

EL DEBATE

Simplificación administrativa

En estos días, en que se adapta el nuevo presupuesto del Estado para el ejercicio económico 1925-1926, surge como tema adecuado la simplificación administrativa. Invitan a procurarla diversas consideraciones: la necesidad de cesar en los gastos para equilibrar los presupuestos, pues la amortización de plazas, sin llevar a cabo la mencionada simplificación, conduce bien pronto a una escasez de personal, causa a su vez de retraso en la marcha de la tortuga administrativa. También invita a ella la competencia de que, en los inevitables contactos entre la Administración pública y las actividades económicas, Agrícola, Industrial y Comercio, no se vean entorpecidos éstos por lo que éstos denominan "finescos" de la Administración, es decir una exuberante flora de trámites, expedientes, consultas, informes, tras de los cuales el ciudadano agota su paciencia y muchas veces renuncia a llegar al término del procedimiento administrativo.

El sistema administrativo español está basado sobre la desconfianza del Estado en sus empleados, como lo están los adoptados por las Administraciones públicas de otros países, y singularmente de Francia, que es nuestro modelo. A pesar de ese sistema, el fin perseguido no se consigue; pero, en cambio, exige un ejército en pie de guerra de empleados cuya reducción determina bien pronto, como ahora ocurre, su insuficiencia y la necesidad de detenerse en el camino de las amortizaciones. Claro es que la simplificación administrativa exige una labor mucho más penosa que la simple orden de amortización de vacantes en determinada proporción; más, mientras lo último tropieza bien pronto —repetimos— con la imposibilidad de su ejecución, lo primero disminuiría considerablemente la cantidad de trabajo de las oficinas públicas y facilitaría la reducción del número de empleados.

Muchas iniciativas fecundas se paralizan ante el temor de tener que penetrar en el laberinto de Creta de la burocracia, en el que se sabe cuando se penetra, pero no cuando se sale ni cómo recurrir al hilo de Ariadna de la amistad o de la recomendación para poder seguir adelante; y cuando ese hilo se quiebra y el peticionario se ve solo ante una ventanilla, de donde con frecuencia sale voz estentorea de empleado agrio que desconcierta, no es raro ni extraño que se renuncie a proseguir el penoso y dilatado camino.

El que no tenga experiencia administrativa interroga a representantes de Sociedades mercantiles o industriales que en su marcha tienen entoces inevitables con la Administración pública, y verá corroborados nuestros asertos.

Hay además otro aspecto, poco observado hasta ahora; nos referimos al mayor gasto que ocasionan a la Hacienda pública los servicios contratados con Empresas privadas. Al acudir a los concursos administrativos, los concursantes tienen en cuenta las demoras en los cobros y la pérdida de tiempo que les supone caminar por el laberinto administrativo, y, en su consecuencia, todo el que contrata con el Estado lo hace con un sobrepago para indemnizarse de los perjuicios de la tramitación administrativa. En Hunkiang la situación empeora a diario. Han sido evacuados, a las doce de la noche, todos los súbditos japoneses residentes en esta ciudad, siendo recogidos por tres vapores de su país. Bastantes soldados, provistos de armas y municiones, han hecho cesa común con los amotinados y se han unido a ellos. En Fuchow los estudiantes han llevado a cabo violentas manifestaciones. Ha llegado a este puerto un torpedero inglés. La tranquilidad parece haberse restablecido en Han Keou, Canton y otras localidades. En Hong Kong han abierto de nuevo sus puertas los Bancos chinos. A Shanghai, procedentes de Hong Kong, donde han sido enviados expropiados, han llegado unos cien rusos blancos con objeto de sustituir a bordo de varios vapores a los tripulantes chinos que están en huelga. También se ha recurrido para la distribución del agua en esta ciudad a súbditos rusos blancos. Se teme que continúen los ataques a pedradas a los tranvías.

LA DISCUSION DIPLOMATICA
PEKIN, 29.—Hoy se reúne el Cuerpo diplomático para examinar el informe de los técnicos que se enviaron a Shanghai a fin de investigar sobre las responsabilidades de los sucesos de esta ciudad. El informe será probablemente publicado sin demora. El Gobierno chino acaba de contestar a la última nota de los ministros de las potencias interesadas declarando que no encuentran excusas por los ataques injustificados a los buques chinos. Pide la retirada de los barcos de guerra y la anulación de las conexiones japonesas e inglesas de Canton, y que, además, la ciudad de Canton tiene derecho a indemnizaciones.

TAMBIEN EN BERLIN
(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 29.—Los estudiantes chinos residentes en Berlín han limitado a sus compañeros de París, enviando el sábado una numerosa Delegación al embajador chino. Los delegados entraron tumultuosamente en el edificio, dirigiéndose al embajador que hiciera salir a Alemania al general Hsue, al que acusaban de comprar municiones y negociar empréstitos que podían comprometer al Gobierno chino. La Delegación logró obtener del embajador una nota firmada, en la que decía que con su vida garantizaba que dicho general no estaba en Berlín con la misión que los estudiantes le atribuían.—T. O.

Se habla de ruptura anglorusa
(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 29.—Las noticias de Londres dan como probable una ruptura diplomática entre Inglaterra y Rusia a causa de la actividad que la propaganda antibritánica, alentada por los rusos, está desarrollando en la India.—T. O.

Se dice que dimitirá Mellon
(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 29.—Un despacho de Nueva York da como segura la próxima dimisión del secretario de Estado para el Tesoro (ministro de Hacienda), que será sustituido, según todas las probabilidades, por el senador Burton.—T. O.

Discurso de Baldwin sobre el paro forzoso

Un llamamiento a la paz industrial
«Ningún Gobierno puede salvar a un pueblo si éste niega su esfuerzo»

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
LEAFIELD, 29.—Es absolutamente necesaria la cooperación de todos, si se quiere que la industria prospere—ha dicho el primer ministro al terminar su discurso en la Cámara acerca del paro forzoso—, y yo no dejaré de hacer esfuerzos en este sentido; pero no habéis de olvidar que en un régimen democrático es inútil que un Gobierno quiera salvar a un pueblo, como el pueblo no quiera salvarse. El debate fué promovido por una moción de censura presentada por los laboristas, que fué defendida por Macdonald. El primer ministro empezó diciendo que si la situación era grave, especialmente respecto al año pasado por haber aumentado la cifra de obreros parados en 288.000, llegando a 1.250.000, no lo era más que en algunos años posteriores a la guerra. Es preciso considerar este problema, olvidándose de todo partidismo. Parte del aumento se debe a reformas hechas en la aplicación de la ley sobre el seguro, y la mayor parte del resto pertenece sobre todo a tres industrias, que no hay por qué ocultar que atraviesan un momento difícil: el carbón, las industrias del hierro y el acero y la construcción naval. También hay algo en el algodón y en la lana; pero no puedo decir que en éstas la situación sea apurada. Además hay que tener en cuenta que antes de la guerra emigraban más de 200.000 personas al año; en cambio, en 1924 sólo salieron de Inglaterra 130.000, al tiempo que permanecen en el país todas las personas que no emigraron durante los años de la guerra, como tampoco debe olvidarse que la población ha aumentado bastante. De todos modos, es grave que el 11 por 100 de la población trabajadora inglesa se encuentre sin empleo. El Gobierno, convencido de que la causa más importante es la paralización de la vida económica, ocasionada por la guerra, y gran parte de Europa hace todos los esfuerzos posibles en favor de la reconstrucción y de la paz, y así Inglaterra ha colaborado activamente en la ayuda prestada a Austria, a Hungría y a Alemania. Ahora el trabajo por consolidar la situación con las negociaciones del pacto de garantía. En la mejora de la industria es de suma importancia la investigación científica, y por eso el Gobierno la apoya con todas sus fuerzas. Baldwin dijo que había grandes motivos de esperanza, especialmente en las investigaciones que se hacen, y que cree que pronto se llegará a un resultado en los trabajos para obtener del carbón, combustible barato, cuya importancia sólo podrá compararse a la de la utilización del vapor por primera vez. Aludió Baldwin después a los proyectos de electrificación y a los trabajos que se hacen para lograr una mejor utilización de las colonias, favoreciendo la emigración a las mismas, y terminó con las palabras que citamos al principio del telegrama.

La situación de China no mejora
Se restablece la calma en algunas ciudades pero en otras empieza la agitación

PEKIN, 29.—El cónsul de Gran Bretaña en esta capital ha solicitado auxilios del gobernador de la provincia, por tener que atacar en breve la estación cubera. En Hunkiang la situación empeora a diario. Han sido evacuados, a las doce de la noche, todos los súbditos japoneses residentes en esta ciudad, siendo recogidos por tres vapores de su país. Bastantes soldados, provistos de armas y municiones, han hecho cesa común con los amotinados y se han unido a ellos. En Fuchow los estudiantes han llevado a cabo violentas manifestaciones. Ha llegado a este puerto un torpedero inglés. La tranquilidad parece haberse restablecido en Han Keou, Canton y otras localidades. En Hong Kong han abierto de nuevo sus puertas los Bancos chinos. A Shanghai, procedentes de Hong Kong, donde han sido enviados expropiados, han llegado unos cien rusos blancos con objeto de sustituir a bordo de varios vapores a los tripulantes chinos que están en huelga. También se ha recurrido para la distribución del agua en esta ciudad a súbditos rusos blancos. Se teme que continúen los ataques a pedradas a los tranvías.

LA DISCUSION DIPLOMATICA
PEKIN, 29.—Hoy se reúne el Cuerpo diplomático para examinar el informe de los técnicos que se enviaron a Shanghai a fin de investigar sobre las responsabilidades de los sucesos de esta ciudad. El informe será probablemente publicado sin demora. El Gobierno chino acaba de contestar a la última nota de los ministros de las potencias interesadas declarando que no encuentran excusas por los ataques injustificados a los buques chinos. Pide la retirada de los barcos de guerra y la anulación de las conexiones japonesas e inglesas de Canton, y que, además, la ciudad de Canton tiene derecho a indemnizaciones.

TAMBIEN EN BERLIN
(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 29.—Los estudiantes chinos residentes en Berlín han limitado a sus compañeros de París, enviando el sábado una numerosa Delegación al embajador chino. Los delegados entraron tumultuosamente en el edificio, dirigiéndose al embajador que hiciera salir a Alemania al general Hsue, al que acusaban de comprar municiones y negociar empréstitos que podían comprometer al Gobierno chino. La Delegación logró obtener del embajador una nota firmada, en la que decía que con su vida garantizaba que dicho general no estaba en Berlín con la misión que los estudiantes le atribuían.—T. O.

Se habla de ruptura anglorusa
(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 29.—Las noticias de Londres dan como probable una ruptura diplomática entre Inglaterra y Rusia a causa de la actividad que la propaganda antibritánica, alentada por los rusos, está desarrollando en la India.—T. O.

Se dice que dimitirá Mellon
(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)
NAUEN, 29.—Un despacho de Nueva York da como segura la próxima dimisión del secretario de Estado para el Tesoro (ministro de Hacienda), que será sustituido, según todas las probabilidades, por el senador Burton.—T. O.

Los delegados visitarán hoy a Primo de Rivera

A partir del jueves, no ha habido más acuerdos en la Conferencia hispanofrancesa
Anoche salió Malvy para Madrid

Continuaron el domingo y ayer las conversaciones, con sobrada razón calificadas de diplomáticas, entre los delegados de la Conferencia, o sean los señores Jordana, Aguirre, Peretti y Sorbier. Buena parte de la jornada de anteaer la invirtieron en visitar El Escorial. A la excursión asistieron también los técnicos señores Courard, Sciard, Saint Maurice, Pérez de Chao, Seguí y Mógica. Por la noche, a las diez, cenaron en Ithardy los cuatro delegados, invitados por el presidente de la Conferencia. Por la tarde se reunieron nuevamente durante algo más de una hora, a partir de las seis, los cuatro delegados, aunque el señor Aguirre, requerido por el estudio de los presupuestos de Marruecos, no asistiera sino a una parte de la entrevista. Tuvieron también ocasión los informadores de hablar con el presidente de la Conferencia, el cual insistió en sus manifestaciones del sábado, y añadió que hoy no se reunirán los delegados, a menos que venga algo de fuera. Dijo también que él confederará hoy con el general Primo de Rivera, y que éste recibirá también a los delegados. Como se ve, desde el jueves—fecha en que se celebró la reunión en la Embajada francesa—la Conferencia no ha realizado avance alguno digno de comparearse con la importancia de aquella sesión. Los proyectos de acuerdo que entonces se concluyeron, si bien hasta hoy no han sido referendados por los Gobiernos respectivos, señalaron un progreso importantísimo en la labor de la Conferencia, porque el tema de Tánger se despojó e iluminó totalmente a propuesta de la Delegación española y a satisfacción de la francesa. Posteriormente no se ha ultimado ningún tema más, aunque los delegados continúan cambiando impresiones, lo que permite suponer que se estudian nuevas cuestiones con el mismo halagueño espíritu de cordialidad que hasta ahora. A última hora de la tarde estuvieron también en la Presidencia los técnicos navales señores Pérez de Chao y Saint Maurice, requeridos para aclarar un detalle subalterno de los acuerdos sobre vigilancia marítima. A primera hora de hoy llegará el presidente del Directorio, y mañana el primer delegado francés, señor Malvy.

LOS DELEGADOS VISITAN EL ESCORIAL
EL ESCORIAL, 29.—Ayer estuvieron en esta los miembros de la Conferencia francoespañola. En la puerta principal del Monasterio esperados por el prior, administrador del Real Patrimonio, delegados gubernativos, alcaldes y una Comisión del Colegio de Carabancheros. Regresaron a última hora de la tarde a Madrid, después de ser obsequiados con un té en la Casita del Príncipe.

MALVY A MADRID
PARIS, 29.—El presidente del Consejo ha recibido hoy a los señores Briand y Malvy, con quienes ha conferenciado acerca de las negociaciones francoespañolas en curso. Malvy ha salido esta noche para Madrid.

DECLARACIONES DE PRIMO DE RIVERA
TETUAN, 27.—El general Primo de Rivera se ha mostrado muy satisfecho de lo acordado por la Conferencia, así como de la orientación y avance de lo que está en estudio y queda por acordar. Ha expuesto la seguridad que tiene en que el franco-cordialidad sin recelos ni desconfianzas, que anima a ambas delegaciones, será la mayor garantía del éxito de la Conferencia. Cree el jefe del Gobierno, que el mundo entero comprenderá que nadie debe entorpecer el acuerdo y la labor de los dos grandes países que llevan realizados tantos sacrificios en cumplimiento del mandato de la civilización, de llevar la paz y el progreso a un pueblo tradicionalmente refractario a ella, y que hace de la guerra medio permanente de vida, aunque no de grado, sino obligado por la tiranía que algunos malos musulmanes le imponen. Añadió el general Primo de Rivera, que había seguido con interés el debate sostenido en la Cámara francesa, y que se congratiraba del triunfo del Gobierno, que demuestra, una vez más, el buen sentido del pueblo francés. Se extrañó de que el diputado comunista Berthou le moteje de no contar con la opinión de los obreros y campesinos, pero atribuye esta afirmación a no haberle visto recogiendo sus más resonantes éxitos en las fábricas y centros agrícolas, donde los obreros demostraron que el Directorio se ocupa con el mayor interés de estos sectores sociales. Refiriéndose nuevamente a la labor de la Conferencia, declaró que espera que nadie ponga dificultades al futuro acuerdo hispano-francés, respecto a Marruecos. Afirmó que el mandato de ambas naciones no ha variado ni en extensión ni en finalidad, pues sólo se trata de elegir la forma de realizar conjuntamente la unión encomendada a ambos países, misión que no es envidiable, por cierto, pues las ventajas que en el porvenir se obtengan serán aprovechadas por todos, no obstante pesar en la actualidad el esfuerzo y los sacrificios de sangre y dinero sobre España y Francia, a quienes nadie puede tachar con razón de imperialistas, calificativo de que hoy sensatamente todos los pueblos, porque fué el imperialismo el que, en su afán desencadenó guerras sangrientas y trajo a la humanidad males horrendos.

Acuerdo metalúrgico entre Francia y Alemania

Además de los industriales firmarán un acuerdo semejante los Gobiernos

PARIS, 29.—El corresponsal berlín del New York Herald da los detalles siguientes acerca del acuerdo que asegura se ha concertado entre los metalúrgicos franceses y alemanes. Los metalúrgicos franceses adquieren el derecho de exportar anualmente a Alemania 1.700.000 toneladas de mineral de Alsacia, Lorena, cuenca del Sarre y Luxemburgo. Franceses y alemanes serán puestos al corriente acerca de la marcha de las exportaciones en los respectivos países. Todos los pedidos procedentes del extranjero serán repartidos entre la industria metalúrgica de uno y otro país en proporción igual, regulándose por medio de un Sindicato especial las entregas de cok procedente de la cuenca del Ruhr con destino a las fábricas francesas. PARIS, 29.—El Journal des Débats al reproducir la noticia referente a la conclusión de un convenio metalúrgico franco-alemán, dice que se trata tan sólo de un acuerdo particular de metalúrgicos franceses y alemanes que estará condicionado por otro que ha de intervenir entre los Gobiernos francés y alemán.

Supresión de empleos en Francia

Una reunión en el ministerio de Hacienda para estudiar las economías

PARIS, 29.—Desosó el ministro de Hacienda, Caillaux, de llevar inmediatamente a la práctica lo dispuesto en el artículo primero de la ley que las Cámaras acaban de votar, artículo que dispone se produzcan todas las posibles simplificaciones y economías en los servicios públicos, llamó ayer a su despacho al fiscal del Gobierno cerca del Tribunal de Cuentas y a todos los jefes de los distintos organismos de control financiero. Por otra parte, ha ordenado la inmediata supresión de cien plazas de registradores de la Propiedad y de las correspondientes oficinas por haber sido reconocido la inutilidad de las mismas. Esas supresiones completarán la de 134 Registros de la Propiedad que con arreglo a la ley de Hacienda, ha de efectuarse dentro de pocos días. DAUDET, DERROTADO
ANGERS, 29.—En la elección senatorial celebrada ayer resultó elegido Moncau, republicano moderado, por 394 votos contra 356, de su contrincante, Léon Daudet, monárquico.

Una ciudad destruida en California

Un temblor de tierra ha causado varios centenares de muertos y heridos en Santa Bárbara

En Los Angeles la sacudida no ha producido daños
LOS ANGELES, 29.—Se ha notado un gran temblor de tierra, que ha tenido especial violencia en Santa Bárbara, donde la mayor parte de las casas han sido destruidas. Las autoridades han enviado inmediatamente trenes de socorro a aquellos lugares. La sacudida se produjo a las nueve de la mañana, siendo levantada la calzada en casi todas las calles principales, debido a lo cual se rompieron todas las cañerías, y por ello se produjeron inundaciones e incendios. Parece ser que el epicentro de la sacudida es dicha ciudad.

LOS ANGELES, 29.—Testigos presenciaron los hechos de Santa Bárbara aseguran que los muertos ocasionados por el terrible temblor de tierra, pasan de cien, y que todavía la mayor parte de ellos se encuentran bajo los escombros de las edificaciones destruidas. Los heridos son varios centenares. Después del temblor de tierra, estallaron simultáneamente varios incendios, siendo infructuosos los esfuerzos de los bomberos, de las tropas y de los voluntarios, porque la mayoría de los depósitos de agua de la ciudad se habían roto a causa de la sacudida sísmica. Un pánico indescriptible se extendió rápidamente por toda la ciudad. Las casas que se habían salvado del terremoto fueron destruidas por el incendio. Los testigos añaden que se temen inundaciones, especialmente en los alrededores de la ciudad, y que en los hospitales y hospitales el terror producido por los sucesos y la falta de agua han producido tristes consecuencias.

EN OTRAS POBLACIONES
LOS ANGELES, 29.—Esta mañana se sintió una fuerte sacudida sísmica, pero no produjo víctimas ni daños materiales. También en Bellings se han sentido varios temblores de tierra, que causaron daños en las carreteras y en la vía férrea. No se tiene noticia de que haya víctimas.

Silva forma Gobierno en Portugal
LISBOA, 29.—El jefe del partido democrático, don Antonio María de Silva, ha aceptado el cargo de formar nuevo Gabinete. Alfonso Costa, a quien le había sido ofrecido el Poder, lo rechazó.

LA COOPERACION CATOLICA

Colonias, junio, 1925.

El año pasado (5 de agosto 1924) escribí en EL DEBATE una crónica acerca de la cooperación católica. Aunque pude observar desde entonces algunos progresos muy satisfactorios en este campo de acción—una solidaridad mayor de la Prensa internacional católica en asuntos de común interés católico, lo que ahora sale precisamente a la vista tratándose de las canonizaciones y beatificaciones en Roma que tejen dulces lazos de caridad entre los diversos pueblos católicos, asociados a estas glorias—, señalé, se todavía algunas deficiencias bastante graves. Ninguna ocasión más oportuna para tratar de un asunto de esta índole que la del Año Santo, destinado también a fomentar el sentimiento de la catolicidad, de la universalidad en el mundo. Hubo varias ocasiones durante los últimos meses que han permitido apreciar debidamente la necesidad de la cooperación católica; entre ellas la persecución religiosa en Francia y varios acontecimientos de las repúblicas hispanoamericanas. No quiero criticar a nadie; suponiendo en todos buena voluntad, prefiero indicar las causas más notables de algunas deficiencias en el ejercicio de la cooperación católica. Y la principal de todas es cierta falta de instrucción en el conocimiento de la historia de la causa católica en los países católicos y la inseguridad en los medios de procurarse las informaciones precisas. Antes de pasar adelante, debo advertir que hay ciertas naciones extremadamente escrupulosas en sus relaciones y sus juicios acerca de la acción católica de otros países; figuran en primera fila en este respecto los católicos de Holanda, de España y de Austria.

No es tan fácil como se cree llegar al conocimiento exacto de la acción católica de otras naciones. En Alemania son muchos los que se quejan de que nuestra juventud no esté tan enterada como debiera de nuestra propia acción católica. Hay ciertos antecedentes cuyo conocimiento es imprescindible para participar en la vida íntima del movimiento católico. No basta, en efecto, poseer un catálogo de términos y de nombres de organizaciones y personas, sino que es preciso además conocer las luchas de ideas, mantenidas en los decenios pasados, estar enterado de las dificultades vencidas y de los peligros internos y externos. Tanto más difícil es conocer la acción católica de otras naciones y su actuación frente a las situaciones políticas y sociales, que varían de un país a otro. Así en los últimos meses he visto en periódicos católicos informaciones erróneas acerca de la actuación católica en Méjico y en Chile. Los presidentes Galles, de Méjico, y Alessandri, de Chile, se habían ganado hábilmente, con ocasión de sus viajes por Europa, la simpatía de gran parte de la Prensa, con lo que aparecían así las quejas de los católicos en ambos países desprovistos de fundamento. No fallaron tampoco algunos periódicos católicos europeos que se pusieran al lado de los Gobiernos americanos poe acto de la Iglesia católica. Si a ve-

ces escapa a un periódico católico una queja contra la actitud de uno u otro Gobierno, Legaciones y Consulados envían protestas, y generalmente los periódicos mal informados se resignan. Hablo de cosas que conozco por experiencias concretas. Es inútil citar nombres y fechas. Lo dicho prueba cuán grande es el poder de la Prensa católica, si cumple con el deber de la cooperación, porque los Gobiernos de hoy temen la crítica de la Prensa extranjera. El mismo Gobierno de los bolcheviques, que es tan abiertamente irreligioso y persecutor, no gusta de que se le presente como tal en la Prensa extranjera; quisiera, por el contrario, tener fama de generoso con todas las creencias, y de vez en cuando hace ensayos hábiles para infiltrar en la Prensa católica insinuaciones pudorosas de completa inocencia infantil en materias de religión. Un amigo mío, político en Alsacia, me escribió hace poco que el Gobierno francés temía mucho la opinión católica de otros países, y que la acción de los católicos extranjeros podía influir en alto grado sobre sus decisiones. Y es que los católicos reunidos representan una fuerza de opinión considerable, mucho más considerable que lo que creen muchos católicos. El tema de la cooperación católica es, pues, de tanta importancia, que no debe desaparecer de nuestras deliberaciones internacionales.

Doctor FROBERGER

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes items like 'Del mundo musulmán', 'Retablo callejero', 'Zuecos de Mirra', 'Noticias', 'Crónica de sociedad', 'Ferias', 'Eldorado', 'Página Deportiva'.

PROVINCIAS.—Se ultiman los trabajos de la nueva estación monumental de Madrid a Zaragoza y Alicante en Jerez que regresará a Africa dentro de nueve días. Se construirán en Ferrol dos nuevos cruceros de gran tonelaje (página 2).

EXTRANJERO.—Acuerdo entre los metalúrgicos franceses y alemanes.—Se habla de una próxima ruptura diplomática entre Rusia e Inglaterra.—Antonio María de Silva forma Gobierno en Portugal.—Una ciudad destruida por un terremoto en California (página 1).

EL TIEMPO.—(Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy: En toda España, buen tiempo. Temperatura máxima en Madrid, 25 grados, y mínima, 13,4. En provincias la máxima fué de 25 grados en Córdoba, y la mínima, 6 en Burgos.

El Bajá de Marrakech

El Hadj-Thami El Glaoui, Señor de las Mil y una Noches

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)
Hay un hombre en Marrakech cuyo poder revive el que las historias atribuyen a los más omnipotentes señores del feudalismo medieval; hay un hombre cuya autoridad se deja sentir sobre centenares de miles de personas, y cuyas órdenes se acatan, aun hoy día, en todo el Sur de Marruecos, perteneciente a la raza privilegiada de los señores que dominan la cordillera del Atlas, su dominio se extiende en el desierto. Este hombre es Hadj-Thami El Glaoui, bajá de Marrakech. Los que le conocen me van diciendo rasgos de su grandeza; puede movilizar cuarenta mil hombres. Un impuesto le procura millones de pesetas. Su palacio eclipsa en riqueza al de los sultanes. Posee entre las cuarenta mujeres de su harem, varias mujeres blancas. Los criados de su palacio son más de cuatrocientos. Su capital puede calcularse en trescientos millones de francos. En su viaje a París defrochó varios millones. A una relevante personalidad le hizo, no hace mucho, regalos por valor de cien mil duros. —Yo quisiera conocer a este hombre opulento—le digo a nuestro cónsul. —Iremos a verle—me contesta. El bajá es amigo de Jaid-Ben-Mohamed. Puede apreciar por las atenciones que nos prodiga. Desde fuera, el palacio de El Glaoui, parece una imponente fortaleza, de muros robustos, altos y sin ventanas. Así que entramos nos dimos cuenta de la importancia de este hombre. Los patios estaban llenos de moros de todo el Sur; de los que vienen a traerle las cosechas de sus inmensas propiedades, de los que llegan a entregarle los tributos recabados, o a contarle la confidencia; de los caides que desean instrucciones. Las anteceras están también llenas de moros notables. A cada patio dan varias oficinas, resucian los timbres de los teléfonos. Pasamos nuestra tarjeta, y esperamos; no es cosa fácil entrevistarse con El Glaoui. Un cuarto de hora después nos avisan que el bajá nos va a recibir. En un patio nos aguarda un moro corpulento, barbado, magnífico, con la gambia damasquinada en la cintura. Nos saluda afectuoso. «¿Será el bajá? No. Es un introductor, que nos conduce por galerías maravillosas, en las que se alinean sin fin las columnas fulgurantes. Un nuevo patio. Allí hay otro moro de suntuosa figura. Tiene el rostro sombrío y la mirada tajante. «¿Es éste el bajá? Tampoco. Es un nuevo introductor, que nos lleva por otras galerías encantadas de aquel palacio cuya grandiosidad sentimos ya como algo fabuloso. Llegamos a un tercer patio, de losas de mármol, de paredes blancas, triste y silencioso. Un moro nos llama. —[El Hadj-Thami El Glaoui! El bajá se adelanta a saludarnos con una sonrisa dulce, llena de melancolía. Le acompaña otro moro de aspecto imponente, y que permanece siempre a corta distancia. Ahora El Glaoui y yo, seguidos del cónsul y del moro, cruzamos en las zonas de los surtidores sollozan en las dafes de mármol. Parece que sobre mí ha extendido sus alas de diablo el ángel de las nostalgias. Avanzamos silenciosamente. Al llegar a una puerta, el bajá me invita a pasar a una indicación muda, fina y elegante. El gesto se repetirá en las sets u ocho ocasiones en que haya lugar. En cada puerta, hierática, como esas momias de los hipogeos, hay una esclava egipcia o abisina. Conforme avanzamos crece mi asombro: el mármol, los mosaicos, el oro y los vitrios multicolores, resplandecen en el suelo y en las paredes. El artesado quiere ser un trasunto de las bellezas que ofrece el techo universal y celeste. No sé cuantas galerías y cuantos patios hemos cruzado hasta llegar a la estancia con mullidos cubiertos de seda. Reina en ella una dulce penumbra, tal vez para que descanse la imaginación después de aquella fiebre suntuaria. De un jardín viene el rezo del agua concertado con el cántico de las aves. En frente de nosotros se sienta el bajá. Puedo admirarlo bien. Su piel oscura, casi negro, resalta más por la sutil chibla de seda blanca. Su rostro anguloso, alargado, denota que un padecimiento crónico tortura aquella vida. Tiene su mirada destellantes ráfagas. Cuando penetra una esclava trayendo el té en tazas de china sobre una gran bandeja de oro. El Glaoui nos dice: —No puede acompañarnos porque hace poco tomó una medicina. —¿Estás enfermo? —Sí, responde, estoy enfermo del estómago. Luego añade: —Me alegro mucho saludar a un español. Yo siento viva y profunda simpatía por España, país que me interesa y que ya conozco. Me detuvo en él, a mi regreso de París; en Madrid y en Córdoba recibí atenciones que yo no olvido. —¿No saludaste al Rey? —No, pero he de procurar verlo en mi próximo viaje. —¿Cuándo harás ese viaje? —Cuando no esté tan ocupado como ahora y lo del Rif haya terminado. —¿Crees que será pronto? —Yo espero que sí. Abd-el-Krim no podrá resistir lo que contra él se prepara. Es un liso que se cree señor en donde sólo hace falta osadía para exigirle en amo. —Es cierto que tú has ofrecido tu concurso armado al Gobierno francés por si lo estima preciso? —Sí, Francia cuenta siempre con mi apoyo. —¿Has ofrecido tus 20.000 hombres? —Y más si son necesarios. —No lo serán. —Tal creó. Abd-el-Krim sólo obtiene éxitos de sorpresa como el que alcanzó con vosotros y el que obtuvo ahora ante la reacción de las dos naciones y ya no consigue más. A otras preguntas más de más considero El Glaoui responde evadiendo respuestas categóricas. Advertido esto, yo halago su poderío. —Tienes un palacio espléndido, como no si otro en Marruecos. Todos los detalles son dignos del poderoso señor que lo habita. El bajá sonríe agradecido y satisfecho. —Mi palacio está a tu disposición y a la de los tuyos; en él puedes vivir cuando quieras como si fuera tu casa. Ahora—añade—podrás ver la sala de recepciones. Es un edificio aparte en el cual el bajá prodiga también sus derrochos de lujo.

La uva de Almería en Norteamérica

Miembros de la Junta Central de Horticultura de los EE. UU. a España

ALMERIA, 29.—Se han recibido noticias oficiales de haber embarcado con rumbo a España el jefe y varios miembros de la Junta Central de Horticultores de Norteamérica, con objeto de estudiar la importancia en los Estados Unidos de la uva de España. Permanecerán aquí durante los meses de julio y agosto. Esto ha hecho renacer la esperanza en los productores de esta región, que consideraban ya casi perdido aquel mercado.

acomulando muebles europeos de gran riqueza, aun cuando no entonen con el estilo de la sala, ni concierte el color de todos ellos. Mesas de caoba y sillones propios de salones regios. Las maderas finas, los bancos vitriados, el marmol y el alabastro decoran ostentosamente la estancia que un hombre fabuloso ha construido para hacer en ella la exhibición apropiada de su poder.

Los artifices más calificados de Marruecos trabajan aquí; cada ventana es un bordinado de madera; en los techos han cristalizado los sueños de aquellos artistas que laboraban rodeados de músicos y de danzarinas; en los suelos, los ladrillos van trenzando una encaje sólo ideados por fantasías enardecidas por las promesas del Profeta; en las paredes, la luz chispea en los mosaicos con destellos de tesoros...

El Glaoui soborea mi admiración, ante aquel lujo decadente que creíamos perdido para siempre en las páginas perfumadas de ámbar de los cuentos de Oriente. En frente de él baja este construyendo otro palacio. ¿Para qué? El exactamente no lo sabe. Construye porque con la aglomeración de palacios supone que aumenta la fortaleza de su imperio.

Desde las ventanas del salón de recepciones se advierten los jardines incabables y murados. En las lejanías, las cumbres del Atlas clavan sus dentelladas en el cielo. El Glaoui las mira con sus ojos llenos de fatiga y de un inefable desconcielo.

—Aquél es tu reino, le digo. Entonces corría como si se ofreciera delante el infinito de su esperanza. Yo recuerdo a los súbditos de este gran señor feudal, que bajan de las montañas a los zocos de Marrakech con sus pobres mercancías; recuerdo a los hombres medio desnudos que llegan en los camellos para vender aquí los tapetes, las gúmfas, los collares, la miel y las hierbas aromáticas. A los hombres que después de varios días de caminar se alimentan de frutos secos y de panes de higos...

J. ARRARAS

En Marrakech—Junio—23.

**SANATORIO SAN ESTEBAN**  
(Oyarzun) a 8 kms. de SAN SEBASTIAN  
Establecimiento moderno  
Tratamiento de enfermos nerviosos, nutrición, régimen, toxicomanías (morfina, cocaína alcohol) y convalescentes.  
Doctores VIDARTE, LARREA y USABIAGA  
No se admiten alienados ni contagiosos.

**DOS NUEVOS CRUCEROS DE GRAN TONELAJE**

FERROL, 29.—Se asegura que entre los proyectos de ampliación de la Escuadra figura la construcción de dos grandes cruceros rápidos, de mayor tonelaje que el «Príncipe de Asturias», para lo cual serán aplicadas las gradas de este astillero.

**Un motín en Alba de Tormes**

SALAMANCA, 29.—Con motivo del arrendamiento de los nuevos arbitrios municipales y la sustitución del impuesto de consumos, se amotinó el vecindario de Alba de Tormes. El pueblo, en masa, se presentó en el Ayuntamiento, pidiendo a voces la nulidad del proyecto y la destitución de todo el Ayuntamiento. En vista de esta actitud del vecindario, el alcalde y el secretario han presentado la dimisión.

**El milenario de San Pelayo**

Juegos florales en Tuy

TUY, 29.—Se celebraron los Juegos Florales, uno de los números del programa de fiestas organizado para conmemorar el milenario de San Pelayo. Presidió el señor Obispo de la diócesis, a quien acompañaban en el estrado las autoridades y el jurado calificador de los trabajos presentados al certamen. Se adjudicó la flor natural al poeta tudense don Gerardo Álvarez Lemos, que obtuvo además los premios correspondientes al Canto a Galicia en gallego y a la Oda a Tuy. Don Carlos Lago, sobrino del Ilustre Arzobispo compostelano, mereció el premio asignado al Canto a España. El poeta premiado con la flor natural eligió reina de la fiesta a la bella sefiorita Carmen Gándara.

**Una extranjera muerta de un tiro**

Ayer mañana en su domicilio, Orseno, número 27, apareció muerta de un balazo en el vientre Lotte Ramete, de veintiséis años, natural de Munich. Como el suceso pareciera algo obscuro, fueron detenidos y puestos a disposición del juez correspondiente Santiago Piña de Rubiños, de treinta y siete años, químico, y Walter Chacchuel, de veintidos, fotógrafo, que en calidad de huéspedes habitaban con Lotte.

**Siguen las luchas en el frente francés**

Homenaje en Dar Drius al grupo de carros de asalto

RABAT, 29.—Sin variación en el Oeste, En el Centro nuestros grupos móviles, internados en el valle de Lehen, han rechazado a los grupos de disidentes atrinchados en la región de Bab-Taza. A siete kilómetros aproximadamente de Ain-Maatur, los elementos avanzados han conseguido, durante la noche, bombardear nuestras posiciones de Bu-Mallina.

Al Este, en la región de Uad-el-Kebir, los contingentes enemigos han llegado a tomar contacto con nuestras tropas; han sido contenidos por nuestras fuerzas de protección, por nuestros partidarios indígenas y por la Aviación.

ATAQUES EN LOS SECTORES DEL ESTE Y OESTE  
LARACHE, 27 (a las 22).—En el frente del Oeste el enemigo ha atacado repentinamente los puestos defensores de la línea de Uazan, llegando los rebeldes hasta el cementerio hebreo.

COMUNICACIONES CORTADAS  
LARACHE, 27 (a las 22).—Las últimas noticias recibidas anuncian que se asegura están interrumpidas las comunicaciones entre las posiciones francesas de Tizzi y Ain Aicha, ejerciendo el enemigo una fuerte presión.

ZONA ESPAÑOLA

(COMUNICADO DE AYER)

Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

(COMUNICADO DE ESTA MADRUGADA)

Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

Homenaje al grupo de carros de asalto

MELILLA, 27 (a las 23.15).—En un hidroavión marchó a Río Martín el general de Aviación señor Soriano, con sus ayudantes comandante Álvarez y capitán señor Ortiz de Zárate. El general Soriano conferenciará allí con el marqués de Estella, antes de que éste emprenda el viaje a Algeciras.

Grupos dispersados

MELILLA, 29 (a las 18.30).—Las baterías de Sidi Mesaud y Farha cañonaron unos grupos enemigos que se dedicaban a trabajos agrícolas, causando bajas vistas.

Después de bombardear la zona insu-

me y cuando aterrizaba en el aeródromo de Taunima, capotó el aparato que pilotaba el teniente de Artillería don José Gómez, que resultó con heridas de pronóstico reservado en la cabeza y piernas.

El sargento bombardero que le acompañaba sufrió contusiones leves.

Fueron evacuados ambos al hospital de la plaza.

Las guarniciones de Lain, Zadinin, Collado y Avanzadilla de Bucherif abuyentaron unos grupos rebeldes que se dedicaban a la siega.

La Aviación efectuó vuelos de reconocimiento sobre la zona rebelde, bombardeando algunos poblados, donde se observaron pequeños grupos enemigos.

En el campo de la Sociedad Hípica se celebró un banquete en honor de su presidente el general Fernández Pérez, por las gestiones que ha realizado al frente de dicha sociedad deportiva y por las importantes obras realizadas en el campo de la misma.

Llega un transatlántico francés

CEUTA, 27 (a las 23.10).—Ha atracado en el muelle el transatlántico francés «D'Argentan», de 20.000 toneladas, que es el primero de ese tonelaje que entra en Ceuta. Procede de Burdeos, y trae a bordo buen número de turistas, que en caravana automovilista marcharon a Tetuán, cuya ciudad recorrieron, haciendo importantes compras. Al atardecer regresaron.

El buque tomó 1.000 toneladas de aceite combustible y otras tantas de agua, y mañana zarpará con rumbo a Marsella.

Propuesta de recompensas

CEUTA, 27 (a las 23.10).—Han causado excelente impresión las propuestas de recompensas hechas por el general Primo de Rivera para premiar los grandes méritos contraídos en esta campaña por los generales Navarro, Sanjurjo, Despujols y Saro.

Nuevo delegado de la Alta Comisaría en Marruecos

La Gaceta del domingo publica dos reales decretos disponiendo que don Diego de Saavedra y Magdalena, actualmente delegado general del alto comisario de España en Marruecos, pase a continuar sus servicios en comisión como jefe de la sección de Política del ministerio de Estado, y otra disponiendo que don Pedro Sebastián de Erice, ministro residente en Praga, sea nombrado delegado general del alto comisario de España en Marruecos, con destino en Tetuán.

**Primo de Rivera a Madrid**

Regresará a África dentro de nueve días

JEREZ, 29.—En las primeras horas de la tarde llegó en automóvil el general Primo de Rivera acompañado de sus ayudantes, de los gobernadores civil y militar, del marqués de Villamarta y de otros amigos.

En la puerta del Circulo Obrero fue saludado por las autoridades y distinguidas familias de la localidad.

Los edificios ostentaban colgaduras. En el salón del Casino fue obsequiado con un refresco y en seguida tomó el expreso para Madrid.

Anunció que dentro de unos nueve días regresará a África.

Paso por Córdoba

CORDOBA, 29.—Procedente de Jerez llegó el marqués de Estella acompañado de sus ayudantes y del gobernador de Cádiz. Aquí conversó con los gobernadores civil y militar, únicas autoridades que le esperaba en la estación, por haber telegrafado diciéndole que pasaría descansando, por lo que rogaba que no acudieran Comisiones a la estación.

El marqués de Estella se interesó por el estado de los campos y de las cosechas de esta provincia.

¡Qué mujer más distinguida!

Lo he conocido al instante!

Ha pedido en la comida!

¡El mejor vino!

**DIAMANTE!**



**ES EL DESCANSO DE LA LAVANDERA**

Ese es el lema que puede ostentar con justo título el nuevo Jabón La Cibeles para lavar la ropa. Puro, duro y muy espumoso. Lava pronto y bien, sin necesidad de restregar. Suprime esfuerzo. Ahorra tiempo. No cansa. No agrieta las manos; se puede usar sin inconveniente hasta para lavar la cara. Blanquea y conserva la ropa. Evita zurcidos. Cuesta algo más por la calidad superior de las materias con que está elaborado; pero resulta más económico porque tiene más duración y prolonga la vida de la ropa blanca. Decidase usted, señora. Ensáyelo hoy mismo. Es el jabón de lavar que usted deseaba; es el que conviene a las amas de casa, a las lavanderas y a la ropa.

**Jabón La Cibeles para lavar la ropa.**

De venta en droguerías, perfumerías, bazares, mercerías y tiendas de comestibles.

**GAL MADRID**  
**CORCONTE**  
El agua más disolvente del ácido úrico en el mundo, que por excelencia cura radicalmente los cólicos nefríticos y demás enfermedades del riñón y vejiga, por crónicas que sean. La Administración del Balcario tiene a disposición de quien lo solicite numerosos certificados de pacientes, que habiendo fracasado con otros tratamientos, encontraron en salud en Corconte. Si padece usted alguna de esas enfermedades, acuda inmediatamente a Corconte, solicitando de antemano habilitaciones.

**Nueva estación monumental en Barcelona**

Una de las naves se inaugurará pronto

Pronto la nueva estación de M. Z. A.

BARCELONA, 29.—Tocan a su término los trabajos del ala norte de la nueva estación que se construye para la Compañía de M. Z. A., tan pronto como esté acabada se trasladarán a ella las dependencias y servicios que dicha Empresa tiene en diferentes lugares, gestionándose ahora del Ayuntamiento que para cuando la estación monumental esté terminada se haya convertido en plaza circular el actual paseo de la Aduna, al objeto de facilitar la entrada de carruajes en los patios de la estación.

«El Correo Catalán»

BARCELONA, 29.—Con motivo de cumplir sus próximas bodas de oro el diario «Correo Catalán», ha organizado una peregrinación a Roma, que se verificará a fines del próximo otoño, y ha abierto una suscripción para el Dinero de San Pedro.

Vuelca un «autotaxi»

BARCELONA, 29.—El autotaxi que hace el servicio de viajeros entre Barcelona-San Adrián-Santa Coloma de Gramenet, volcó, cayendo a una hondonada de cuatro metros de profundidad, quedando completamente destruido.

Los tres ocupantes del coche resultaron con leves lesiones.

**Telegramas breves**

GRANADA, 28.—A las doce de la noche llegó el tren especial con 300 malagueños, que vienen a Sierra Nevada.

—La segunda representación de Fleta en el teatro instalado en la Alhambra terminó después de las dos de la madrugada, dirigiendo Saco del Valle el tercer acto de «La Bohemia», el tercero de «La Dolorosa» y el tercero de «Tosca».

Fleta, Damiani y María Llócer fueron ovacionados. Después de la función Fleta, acompañado de bandurrias y guitarras, cantó varias jotas.

ARAGON

ZARAGOZA, 29.—Con gran brillantez se celebró el domingo la procesión del Sagrado Corazón de Jesús. Fue presidida por el Arzobispo, y formaron en sus filas millares de personas. El palio fue llevado por seis jefes del Ejército, y asistieron Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición y el Ayuntamiento.

En la presidencia figuraban el gobernador, el teniente alcalde señor Tapiador; el vicepresidente de la Diputación y el coronel del regimiento del Infante en representación del capitán general.

Al regresar la procesión y en un altar colocado en la plaza de San Pedro Nolascó, el teniente alcalde señor Ruiz Tapiador leyó la rogatoria de la consagración de Zaragoza al Sagrado Corazón. Después se dio la bendición con el Santísimo.

ZARAGOZA, 29.—Esta mañana, cuando regresaban de Teruel en automóvil don Luis de Julián, don José María Koyó y don Luis Chóiz, dió el coche una vuelta de campana, siendo despedidos los ocupantes a gran distancia. Un coche que pasó momentos después por aquel lugar, trasladó los heridos a Monreal del Campo, donde se les prestó asistencia. El señor De Julián, que es quien guiaba el auto, y que había comprado éste hacía tres días, sufrió la fractura de tres costillas y derrame interno, de pronóstico gravísimo, y los otros dos señores diversas heridas y contusiones de pronóstico reservado.

ZARAGOZA, 29.—Ha llegado, de regreso de Roma, la peregrinación de Santander. Los peregrinos visitaron el templo del Pilar y los monumentos notables de la ciudad. Mañana continuarán para su destino.

BALBAIRES

PALMA DE MALLOCCA, 29.—La Diputación provincial ha celebrado una sesión, en la que se aprobó el presupuesto del actual año económico, que se eleva a 22.283,13 pesetas.

CASTILLA LA VIEJA

PALENCIA, 29.—En función de Nava se ha celebrado la bendición y entrega de la bandera del Somatén, asistiendo las autoridades locales y provinciales.

BURGOS, 29.—En la carretera de Santander y a consecuencia de un vuelco de automóvil, resultaron dos hombres muertos y uno herido gravísimo.

En Citores de Páramo otro automóvil chocó con un árbol, resultando un herido grave y dos leves.

CATALUNA

BARCELONA, 29.—Al recibir hoy el gobernador a los periodistas, ha dicho que había leído en un periódico la noticia de, una denuncia presentada por supuesto secuestro contra el alcalde de Hospitalet, en la que entiende el Juzgado correspondiente.

También había leído en un diario unos supuestos abusos de la Compañía de Teléfonos, de lo que se informará para tomar la debida resolución.

BARCELONA, 29.—El general Barrera, después de asistir a los actos de Rubí, ha marchado para realizar una excursión por Artesa de Segre y otras poblaciones de Lérida.

BARCELONA, 29.—En la carretera de Casa Antóna rizaron ayer José Jiménez y Domingo Ruiz, resultando muerto el primero, a consecuencia de una palanquilla.

BARCELONA, 29.—Ayer se incendió una barraca de la calle de Vilaregut, quedando completamente destruida.

Cinco niños que se guardaban en ella, fueron salvados, sin que sufriesen daño alguno.

BARCELONA, 29.—Ha sido trasladada desde San Felí de Guixols a la capital de la provincia la Junta directiva de los huelguistas cuadradores de corcho de aquella población.

BARCELONA, 29.—A requerimiento de la doctora Guada Bordes, el gobernador civil ha prohibido que en los «casas-baños», «cabarets» y lugares análogos trabajen de «gromos» o «chotonas» muchachos menores de quince años.

BARCELONA, 29.—La Junta directiva del Orfeón Catalán ha dirigido un escrito al gobernador, explicando la significación de unas palabras consignadas en el programa de un concierto celebrado recientemente, y que dieron motivo a la suspensión de la ciudad entidad.

Según se había anunciado, en el día de ayer procedió la Policía a clausurar y sellar las puertas del Palacio de la Música Catalana.

GALICIA

FERROL, 29.—Para el sostenimiento de la Escuela de Oficios Varios ha concedido el Directorio una subvención de 50.000 pesetas.

Así se lo ha comunicado al alcalde del Ferrol el general Muslera.

FERROL, 29.—En la primera quincena del mes próximo quedará listo para emprender su viaje al buque-escuela de aprendices marineros, «Galatea», que marchará a América del Sur.

FERROL, 29.—Al salir de la ría de Cedeira para las faenas de la pesca, la lancha «San José», un golpe de mar arrebató de la cubierta al marinero Eduardo Roquero, que desapareció entre las olas. Era casado, y deja varios hijos.

VALENCIA

VALENCIA, 29.—Se celebró en la ciudad de Onteniente el acto de entronizar el Sagrado Corazón en la Casa-Ayuntamiento. Por la mañana se celebró una misa de comunión, con gran concurrencia de fieles. Por la tarde y en el salón de sesiones, ante las autoridades, representaciones de entidades y numeroso público el alcalde, señor Colomer, leyó el acto de consagración al Delicó Corazón. Al terminar la lectura, todos los presentes proclamaron en grandes voces a España, al Sagrado Corazón y a Onteniente.

VASCONGADAS

VITORIA, 29.—En el santuario de Nuestra Señora de Estibaliz se ha celebrado ayer un Te Deum en acción de gracias por el éxito de las gestiones por concierto económico.

SAN SEBASTIAN, 29.—En Mondragón se verificó un homenaje al maestro señor Arano, asistiendo las autoridades y el Ayuntamiento en pleno, que le hicieron entrega de las insignias de la cruz de Alfonso XII, que le ha sido concedida recientemente. Se pronunciaron elocuentes discursos. Luego tuvo lugar un banquete. En la concurrencia figuraban representaciones de todos los pueblos del distrito de Vergara.

**Una carta de Mussolini a «The Times»**

Con motivo de un editorial publicado por el «Times» juzgando la política italiana, el señor Mussolini ha dirigido la siguiente carta al director del periódico londinense:

«Me halaga que su importantísimo periódico siga con atención mis polémicas y manifestaciones políticas. Permítame, sin embargo, rectificar algunas afirmaciones contenidas en su último editorial.

No se ajusta a los hechos afirmar que las últimas leyes votadas por la Cámara italiana atentan a las libertades más elementales, y de ello se convencerá examinando cuidadosamente el articulo de dichas leyes. No es cierto que los patriotas estén descontentos; por el contrario, la verdad es que la oposición se compone solamente de un pequeño grupo desposeído del Poder, mientras que la enorme mayoría del pueblo italiano trabaja y vive tranquilamente como lo pueden comprobar diariamente los extranjeros residentes en mi país. Le ruego también se fije que el fascismo cuenta con tres millones de adheridos, de los cuales, dos millones son trabajadores sindicales y campesinos, representando de este modo la mayoría política organizada de la nación. Hasta la misma oposición italiana reconoce ahora la gran importancia histórica del experimento fascista, que tiene que continuar actuando con firmeza para no fracasar en su misión de elevar moral y materialmente al pueblo italiano, así como en el interés de la civilización europea. Le ruego acepte mi agradecimiento y consideración.—Mussolini.

M. de la R.—En el mismo número del «Times» que publica la carta anterior se incluye una réplica del periódico. Reconoce éste que Mussolini y el fascismo han rendido a Italia grandes servicios, principalmente salvarla de la anarquía; pero estima que Mussolini, animado, sin duda, de los mejores deseos, no ha elegido el camino que más conviene a su patria. En resumen, ratifica «The Times» anteriores afirmaciones suyas, varias veces expuestas en artículos editoriales.

CORONAS DIADEMAS DE AZAHAR FLORES Y PLANTAS RUBIO.—CONCEPCION JERÓNIMA, 3

**En honor de los señores de Vedia**

Una fiesta en Prensa Española

Ayer tarde se celebró en la casa de Prensa Española una fiesta dedicada al ex presidente de la República Argentina don Mariano Vedia, a quien acompañaban su esposa y su hija.

Con este motivo se reunieron allí varias distinguidas personas, que saludaron al señor Vedia y le testimoniaron su afecto y gratitud por su labor, realizada como político y hombre de letras, a favor de España, cariño que ha quedado patente en la mayoría de sus obras.

Don Torcuato Luca de Tena, su hijo don Juan Ignacio, como gerente, y su hermano, don Fernando, ingeniero-director de la Empresa, hicieron los honores de la casa, mostrando a los señores de Vedia los talleres de Prensa Española, que merecieron grandes elogios de los ilustres visitantes.

El ilustre político argentino, que en su largo viaje por toda Europa, ha sido nuestro huésped algún tiempo, empueró su regreso el 5 de julio, llevando la grata impresión de estas pruebas de afecto y simpatía con que se corresponde al hidalgo proceder de nuestros hermanos de raza.

Papel matamoscas «TANGLEFOOD»

**Un niño de diez años hiera a una mujer**

Esta se hallaba peleando con su madre

En Tetuán de las Victorias rieron las verduleras Joaquina García Sanz, de cuarenta y cuatro años, y Julia Sánchez Martín, de veintiséis, y al acometerse cayeron las dos al suelo.

Un hijo de Joaquina, llamado Máximo Herrán García, al ver a su madre tendida en tierra, cogió unas tijeras que estaban caídas en el suelo y con ellas dió dos puñaladas a Julia, causándole heridas de pronóstico reservado.

Joaquina sufrió en la reyerta leves contusiones.

El niño fué llevado a la Comisaría.

**Los autores de un robo detenidos**

Hace varios días que dimos cuenta de un robo cometido en un hotel de la calle de Londres, del que los ladrones, saltando por el balcón, se llevaron alhajas por valor de varios miles de duros.

Ayer la Policía procedió a la detención de Enrique Hernández García (a) «Gordito» y Francisco Hernández Adán, apodado «Rubio».

Sometidos a detenido interrogatorio, ambos sujetos, que acababan de llegar de Madrid, procedentes de Burgos, donde habían tinguido condena, se confesaron autores del hecho, añadiendo que gran parte de las alhajas se las habían vendido a Bernabé Andriano, recordado de Avila; otras las habían escondido en un paraje de la Dehesa de la Villa, las de escaso valor las habían vendido a un alcañtarilla y con las restantes se habían quedado ellos, luego de haberse varias transformaciones.

Al ser registrados se les ocuparon varias de estas joyas y numerosas papeletas de empeño, procedentes de otros robos.

**ESTA ES LA VERDAD**

EL PUBLICO ELEGANTE, DE GUSTO DEPURADO. COMPRA SIEMPRE EL CHOCOLATE FABRICADO POR

**Ramón Cabezón**

SE ELABORA A LA VISTA DEL PUBLICO.

**TRES CRUCES, 9**

(Esquina a Pl y Margall)  
DOMBONES : CAFES : TES  
Todos los miércoles exquisitos obsequios a los compradores.

**COMPRANOS**

y pagamos todo su valor, alhajas antiguas y modernas. Por papeletas del Monte, hasta el 100 por 100.

AL TODO DE OCASION, Fuencarral, 45

Del mundo musulmán

Por todo el Islam corre la voz de que Abd-el-Krim ha ganado estrepitosas victorias a los europeos. El efecto de estas noticias debe ser, en efecto, echar leña al fuego, que arde ya bastante violento en las regiones habitadas por los hijos del Profeta. También ellos disponen de comunicaciones rápidas; no porque las inventaran, sino porque los cristianos se encargan de suministrarles tanto armas como noticias. Para poder apreciar los efectos de las victorias de Abd-el-Krim entre sus correligionarios echamos primero una ojeada al mundo musulmán.

Los cristianos sumamos unos 630 millones, 300 de los cuales somos católicos; los musulmanes llegan a 228 millones. El área geográfica del mahometismo se extiende desde la costa occidental de África hasta la oriental de Asia. En la India, Turquía, Arabia, Oceanía, Palestina y Marruecos esos 228 millones de seres humanos se revuelven y agitan con un vigor que desde hace varios siglos no sentíamos; y como la religión es elemento esencial de toda sociedad humana, ese despertar de una raza que creamos definitivamente vencida, va acompañado de una exacerbación del sentimiento religioso, el cual, en tratándose de razas, se transforma en elemento profundo de diferenciación. Todo odio de raza va siempre acompañado por la misma razón de rencor teológico.

Afortunadamente, la Geografía inutiliza en gran parte el esfuerzo musulmán. Los pueblos musulmanes son periféricos. Situados en derredor de los grandes desiertos de los viejos continentes, no pueden constituir un centro de acción, y tienen que luchar separados contra las razas enemigas; los grupos homogéneos de más importancia, Arabia, India y el archipiélago holandés de Oceanía, separados por el mar o por vastas soledades, carecen en absoluto de comunicación que pudiera crear un esfuerzo mancomunado religioso o político.

Sin embargo, la cohesión y vigor del islamismo actual es un hecho que se presta a graves meditaciones. Francia ha temblado al encontrarse frente a Abd-el-Krim; no porque los vencedores de Verdún leigan que preocuparse mucho de los montañeses del Rif, sino porque dentro y en torno del gran imperio que Francia ha logrado fundar en África se agitan casi 50 millones de musulmanes.

A muchos de ellos Francia misma les ha enseñado a manejar las armas más modernas de los pueblos cristianos, los ha iniciado en la cultura, los métodos y las ambiciones de nuestra civilización, pero sin cambiar en lo más mínimo su alma musulmana. Esta se halla sometida sólo exteriormente y se revuelve siempre contra sus dominadores; bastaría un cambio político para que estallaran sus odios, cuyas consecuencias nadie puede prever. Imaginemos por un momento que Inglaterra y Francia hubieran sido vencidas en la guerra europea. ¿Qué hubiera pasado en el Norte de África y en la India? ¿Quién no recuerda las hordas dirigidas por Guillermo Hohenzollern a los musulmanes, sus proyectos de entente política con el mundo islámico? El peligro que suponen para Francia las victorias de Abd-el-Krim es mayor del que se cree.

Y con los 50 millones del África se agitan el resto de los musulmanes del mundo. No es tanto por un ensueño político o por ambición económica; lo que da al mundo musulmán su empuje es, hoy como ayer, su fe religiosa. «La simplicidad robusta» de su religión, su moral simplista de carácter colectivo y el sentimiento de fraternidad, derivado de su riguroso monoteísmo, juntamente con otras características raciales, son la base indestructible sobre que se levantan las aspiraciones confusas y violentas de los pueblos musulmanes.

En la religión común caben, no obstante, grupos fervorosos y grupos indiferentes, increíbles y herejes, sectas y cismas. También en el Islam, lo mismo que en el protestantismo, se advierte una acción exterior centrífuga, acompañada de una reacción interior centripeta. Las sectas se multiplican, y al mismo tiempo el proselitismo se hace más intenso y fecundo. La disgregación es un producto del análisis; pero ese análisis descubre el fondo común y la necesidad de la acción combinada.

No es nuestro campo la investigación de la propaganda política que los musulmanes hacen hoy desde Borneo al Atlas y desde el Ural al Cabo de Buena Esperanza. Lo que podemos asegurar es que la misión religiosa es más ardiente que la propaganda política. Persas, árabes, africanos y malayos recorren el mundo musulmán, predicando la fe en Dios y en Mahoma, su profeta. Con esta efervescencia, al revés quizás de lo que los hombres pretenden, se nivelan más los distintos ideales, y las sectas caminan a la unidad de un modo biológico, es decir, providencial. Con el contacto y la necesidad de la mutua convicción se debilitan las rivalidades teológicas y se viene, sin quererlo, a una fraternización moral, que en el plan de la Providencia será el camino para llegar a un *unum deus et unus Pastor*. Hasta el comunismo que van predicando los agentes bolcheviques por las poblaciones musulmanas, tan conforme con la ideología oriental, introduce un elemento nivelador que reduce a cristianos en apariencia renegados y musulmanes que han adquirido ya un tinte de cristiana civilización.

El catolicismo ha de llegar, según las divinas promesas, a todos esos países, y como estos acontecimientos no han de tardar más que prepararse el terreno. ¿Sueños de siglos? ¿Y qué son los siglos de la eternidad de Dios? También *espera*, porque es eterna, la Iglesia católica.

Manuel GRANA

Commemoración del Concilio de Nicea en Huesca

HUESCA. 29.—El centenario del Concilio de Nicea ha sido conmemorado con solemnidad en la tarde se celebró la procesión con el santísimo Sacramento, presidiendo las autoridades gubernativas. El palio era llevado por magistrados, jueces y alto personal de la Audiencia. Asistió gran cantidad de fieles.

HOMENAJE A LA DUQUESA DE LA VICTORIA



La Reina en el Hospital de San José y Santa Adela, rodeada de las damas enfermeras, después del homenaje tributado a la duquesa de la Victoria, que aparece en la otra fotografía (Fot. Vidal.)

Ayer por la mañana se celebró en el Hospital de San José y Santa Adela la ceremonia de descubrir un monumento a la duquesa de la Victoria, homenaje de admiración y gratitud por la labor realizada como dama de la Cruz Roja en favor de los soldados heridos.

Asistieron las reinas doña Victoria y doña Cristina y la infanta doña Isabel, que fueron recibidas por la duquesa de Fernán-Núñez, el Arzobispo electo de Santiago, el Obispo de Madrid-Alcalá, los embajadores de Alemania, el capitán general de Madrid, señor Ardanaz; el gobernador militar, señor Suárez Inclán; generales Vi-

lles y Villegas, todos los coronales de Cuerpo de Madrid, la Junta de la Asamblea de la Cruz Roja, con los marqueses de la Ribera y de la Ceniza; los ex ministros señores Cierva y Goicoechea, duque de Tovar, doctor Recasens y otras distinguidas personas.

En nombre de la Comisión organizadora leyó unas cuartillas doña Carmen de Loa, dedicando grandes elogios a la duquesa de la Victoria, que por modestia no quiso asistir al acto, teniendo además frases de cariño y respeto para la reina doña Victoria, que patrocina a las damas, a las que inculca su alto ejemplo.

También el marqués de Ceniza, en ausencia del conserje regio, marqués de Hoyos, leyó otro discurso, poniendo de relieve el espíritu bienhechor de la duquesa de la Victoria, bajo cuyos auspicios la Cruz Roja ha logrado su mayor brillantez, contrayendo España con ello una deuda de gratitud hacia su patriotismo.

La banda del regimiento de León interpretó la Marcha Real al descubrirse el monumento, oyéndose entonces calorosas vivas a los Reyes, a la duquesa de la Victoria y a la Cruz Roja. Después las augustas personas y los demás invitados fueron obsequiados con un refresco en el jardín.

La peregrinación de la Juventud Católica

Mitín de propaganda en Oviedo

OVIEDO. 29.—En el salón Torneo se celebró un mitín de propaganda organizado por la Juventud Católica.

El secretario de la Federación diocesana, don Joaquín Mier, hizo la presentación de los oradores.

Habló, en primer término, el señor Torre de Rodas, que dijo que había ido a la organización de las Juventudes Católicas para combatir la indiferencia reinante y presentar unos efectos agoreros dispuestos a la defensa de los principios de la Religión y de la Patria.

Abogó por la formación de las Juventudes parroquiales, y después de elogiar la labor del Prelado de Oviedo en pro de estas organizaciones, terminó diciendo que hacía falta saturarse de optimismo para poder vencer todos los obstáculos que se presentaran.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Oreja, que expresó los deseos de Su Santidad el Papa, de que se formen las Juventudes católicas que han de tener su organización primaria en las parroquias, procurando la formación de jóvenes dispuestos a la lucha activa en defensa de la fe y de los ideales cristianos.

Dijo que España presentaba un hermoso campo católico muy abonado para estas propagandas, y terminó exhortando a todos para que procuren el mayor esplendor de la peregrinación de Juventudes Católicas de España que irá a Roma con motivo del Año Santo.

Hizo el resumen del acto el vicepresidente de la Federación diocesana, señor Manzanao, que abogó también por la mayor concurrencia de jóvenes católicos a la peregrinación.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el local.

Imposición de distintivos en Zaragoza ZARAGOZA. 29.—En la iglesia de San Pablo celebró, a las ocho, una misa de comunión el Arzobispo doctor Domenech. Se acercaron a la Sagrada Mesa unos 500 jóvenes pertenecientes a las Juventudes Católicas parroquiales, a las Congregaciones de jóvenes y a la Federación de Estudiantes Católicos.

El Prelado pronunció una elocuente plática pidiendo el apoyo de los jóvenes católicos e incitándolos al apostolado, en especial en el campo obrero, tan descuidado en el orden religioso.

Acto seguido impuso a los jóvenes los distintivos de la Juventud Católica.

Al salir, el Prelado fue calurosamente ovacionado.

El "Día de la Prensa"

Un mitín en Sevilla

SEVILLA. 29.—Se celebró el Día de la Prensa con gran solemnidad.

El domingo en la iglesia de San Alberto se celebró una misa de comunión, en la que pronunció una elocuente plática el Cardenal.

El lunes, a las ocho y media, en la capilla de las Congregaciones celebró el Cardenal una misa de comunión para los sacerdotes, que estuvo concurrencísima. También en ésta hizo una brillante exhortación su eminencia.

En todas las iglesias, y por disposición del Metropolitano, durante las colectas se predicó acerca de la Buena Prensa.

A la Pardo Bazán y al maestro Veiga

Descubrimiento de lápidas

El Centro de Galicia inició una suscripción pública para sufragar los gastos que originasen dos lápidas en honor de dos insignes hijos de aquella región en las casas donde vivieron en Madrid.

Ayer mañana tuvo lugar el solemne descubrimiento de las mismas.

Ante la casa número 27 de la calle de la Princesa se congregaron los individuos de la colonia gallega residentes en la Corte y numerosos invitados, entre los que recordamos a la marquesa de Cavalcanti y doña Carmen Quiroga Pardo Bazán, hijas de la ilustre escritora; doña Blanca de los Ríos, señoras Pérez Nueva, Alcántara, Cáceres Pila, conde de Ceragería, Saralegui, Linares Rivas y Astray, marqués de Laurencio, Carpio Moraga, vizconde de San Antonio, general Weyler, Granell, marqués de Leis, Sanz Martínez y representantes de la Prensa diaria.

Asistió el Ayuntamiento, bajo mañas, constituido por el alcalde, señor conde de Vallellano; los concejales señores vizcondesa de Llanena y presentando, con acierto, el señor don Basilio Álvarez, presidente del Centro de Galicia, que, después de hacer un caloroso elogio de la labor literaria de doña Emilia, ofreció la lápida, en que aparece esculpida su fisonomía y la leyenda: «Aquí vivió y murió la condesa de Pardo Bazán. MCMXXV», al Ayuntamiento de Madrid.

El conde de Vallellano pronunció un elocuente discurso, ensalzando la obra y cualidades críticas de la autora de «Los pazos de Ulloa» y presentando, con acierto, el señor «triplicado literario», formado por Concepción Arenal, Rosalía de Castro y condesa de Pardo Bazán, que con orgullo pedía ofrecer la región gallega a las otras regiones españolas.

Terminó aceptando, en nombre del Ayuntamiento, la lápida que ofrecía el Centro de Galicia.

El general Cavalcanti expresó, en sentidas frases, la gratitud que la familia de la condesa experimentaba por aquel inolvidable homenaje.

Después, los asistentes, precedidos por una sección de guardias urbanos de gala a caballo y por el coro gallego del Centro, se trasladaron a la calle del Marqués de Urquijo, en cuya casa número 2 se descubrió una nueva lápida, en sustitución de la antigua, inaugurada oficialmente en 1913, en memoria del maestro compositor Veiga.

Hizo don Basilio Álvarez, recordando las cualidades artísticas del precursor del coro gallego, y le contestó el alcalde, señor conde de Vallellano, en breves frases de elogio para el autor de «La alborada», y a continuación, esta popular obra de don Pascual Veiga fue interpretada por el coro del Centro de Galicia.

Con ello dióse por terminado este doble homenaje.

Reparto de premios en el Colegio de San Ildefonso

Ayer, como final de curso, se celebró en el Colegio de San Ildefonso la repartición de premios a los alumnos que más se han distinguido por su aplicación y comportamiento.

Presidió el acto el alcalde, señor conde de Vallellano, al que acompañaba el regidor patrono, señor conde de Cedillo, y varios concejales.

Por haber cumplido ya la edad reclamatoria dejarán de pertenecer en el próximo curso al Colegio tres alumnos, que llevan en sus respectivas cartillas postales de Ahorro las siguientes cantidades: Santiago Galaz, 4.268,26 pesetas; Manuel Rodríguez, 3.608,48; Fernando García, 2.742,18; José Calvo, 1.134,15; Emilio Martínez, 1.107,08; Feliciano Ruiz, 2.283,07; Marcelino Santos, 824,43; César Tomás, 629,54; Rodrigo Martín, 1.228,53; Antonio Rodríguez, 47,10; Fernando Molina, 26,08; Pablo Penalva, 91,05 y Luis Consegua, 380,33.

Terminado el reparto de premios hicieron uso de la palabra el señor López de Oro y el reverendo padre Justo Fernández, administrador y jefe de estudios del Colegio; el ex regidor patrono, señor López Dóriga; el señor Fuentes Pila, el conde de Cedillo y el señor alcalde.

La fiesta de San Pedro en el Vaticano

(SERVICIO ESPECIAL DE EL DEBATE)

ROMA. 29.—Con más solemnidad de la acostumbrada, a causa del Año Santo, se ha celebrado la fiesta de San Pedro y San Pablo. El Cardenal Gasparri presentó a Su Santidad la medalla tradicional, que lleva en el reverso la efigie del Pontífice, y en el reverso una alegoría de las canonizaciones del Año Santo.

Por la noche, a las ocho, el Pontífice bajó a la Basílica Vaticana para venerar la tumba de los Apóstoles. Después de una breve oración, el Pontífice bendijo los paños, que después fueron depositados en la artística urna de metal dorado regalada por Benedito XV.

La ceremonia religiosa de la mañana fue solemnísimamente ofició el Cardenal Merry del Val.—Dafina.

ROMA. 29.—Hoy ha celebrado su fiesta onomástica el Cardenal Gasparri, habiendo recibido numerosos telegramas de felicitación, tanto de España como del extranjero. El Pontífice ha enviado a su Cardenal secretario de Estado una felicitación, redactada en términos de vistoso afecto, regalándole una hermosa pila de agua bendita, de precioso mármol, con una imagen de la Inmaculada y adornos de plata y bronce cincelados.

ROMA. 29.—El Cardenal Van Rossum ha consagrado al nuevo Delegado Apostólico en la Indochina, asistiendo a la ceremonia sus hermanos y muchas personalidades.—Dafina.

RETABLO CALLEJERO

El Madrid pintoresco, que poco a poco va desapareciendo, desplazado por nuevas costumbres, y por una vida diferente, aunque en su retablo callejero algunos tipos de la gallofa, muy populares, y de «castizas» silenciosas, bien acusadas, «Garibaldi» el dextrergado trocallejero, acaparador de los «tablones» de Valdepeñas, y mata-ratas más enormes que registra la historia; la historia de los borrachos cumbres que en el mundo han sido. Luciendo un casacaón absurdo, mugrientamente galoneado y condecorado con medallas, no menos fantásticas: tocado con un bicorneo, casi siempre ladeado y caído sobre una oreja; haciendo «sesa» y con la mirada turbia, al viejo picaro recorría toledo Madrid, desde los barrios bajos, a la calle de Alcalá; y desde la puerta del Sol a las Vistillas, mendigando a su manera, rodeado de chiquillos y lanzando por intervalos, con voz agudada y estentórea, el mismo grito de triunfo y de alegría: ¡Arriba, caballo moro!

Vencido por los años, con las piernas y torpes, los ojos pitarrósos, la giba en punta, y todo el ser y consuntivo por el alcohol, se desplomó cierta madrugada en una calle céntrica, para no levantarse más. Minutos antes se había bebido la última copa de aguardiente. Y referían los guardias que exploró murmurando: «¡Venga un 0,15 en seguida, y esto no es nada!»

Desaparecido «Garibaldi», la gran figura popularísima, el «as» indiscutible entre los de su laya, quedaron unos cuantos personajes monodioscos, como él, pero de segundo orden: «Silvela», mendigo, autor dramático y torero; Manolo «el Patillas», chiquitín y achaparrado, centinela, día y noche, en las puertas de Fornos, no del Fornos de hoy, sino del político-literario y elegante Fornos de otra época. «Don Benabé», el magnífico cojo, cincuentón, grave, solemne siempre, sablista eterno, rondador eterno también, de La Peña, cuando La Peña se hallaba instalada en la calle de Alcalá: tipo curiosísimo y hermético, mitad mendigo, mitad señor en derrota; con un talante como su traza, hidalgo por contoneo «atorreado» de su andar, pese a la piedad de madera y al chaquet inverosímil, del que no se despojó nunca.

Todos estos tipos han desaparecido recientemente. ¿Qué se hizo de ellos? Alguno es fácil que no exista: los demás, se habrán jubilado, ya que en este Madrid de hoy, les faltaba la «clientela» de antes. El señorito chulo, rumboso y juerguista, tan de moda entonces, y verdadera mina para Fornos parásitos: la «manera» de vivir, el estilo, en fin, que como todo, es ahora diferente.

Desaparecida y sin retorno imaginaba un diario madrileño, a una de esas figuras pintorescas y archipopulares largo tiempo, bajo el arbitrario roquete de Madame Pimentón. Olvidada en su ignoto retiro, de nuevo sabemos de tan curioso personaje, merced a unas gacetas de Prensa, que decían poco más o menos: «Doña Facunda Conde (Madame Pimentón) nos ha visitado para protestar de que se la persiga como mendiga, siendo una artista, que se gana actualmente el sustento de los setenta y dos años, tocando el piano en algunos bares.

Con gusto acogemos estas manifestaciones de la interesada, a quien efectivamente hemos visto en varias ocasiones, actuar de pianista en un bar.

Nosotros no afirmamos eso último porque no hemos tenido ocasión de comprobarlo, pero sí que doña Facunda, irremediablemente y poco galantemente apellidada por el vulgacho, donde toda procreación tiene su aliento, Madame Pimentón, fue siempre artista.

Algo escuálida, de pequeña estatura, de nariz abundante, y con *toilettes* de una originalidad maravillosa (faltas casi de cola; pelerino de madiados del siglo pasado; velo o capota, y unas alpagatas destalonadas) doña Facunda deleitó a medio Madrid callejero, en paseos, terrazas de cafés, etcétera etcétera, con sus romanzas admirables, y como fin de fiesta, con sus «garrufones» de una jactanciosidad y de un estilo purísimo.

Nadie como ella cantó, sin música, el aria de las joyas de Fausto; la romanza de El Cabo primero, ni el «cañí» y desgarrado: «¿Qué te quieres apostar? Artista, ¡siempre artista!»

Hay que reconocerlo y proclamarlo, recordando una frase muy de ella: «¡Aún hay clases!»

Verdad, las hay. Y doña Facunda tiene derecho a que no la confundan con una perdiciosa del montón. Extiende la diestra, es cierto, pero después de realizada su «trabajo», y diciendo al pinzar la perra gorda, con una sonrisa complaciente: «¿Quiere usted que cante otra cosa?»

Lo que pasaba era que el interesado, hombre galante y bondadoso, exclamaba con la vehemencia de un poseído: «¡No, por Dios!»

Recepción académica Homenaje de Segovia a los Infantes

Pérez Casas en la de Bellas Artes de San Fernando

El pasado domingo tuvo lugar la recepción del maestro Pérez Casas en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. El director de la Orquesta Filarmónica, por él fundada, tiene un relieve tan grande y tan merecido que es labor inútil el diseñar sus méritos y trabajos; están en la conciencia de todos los amantes del arte de la música, de España entera.

Don Bartolomé Pérez Casas, ex director de la banda de Alabarderos, profesor de Armonía del Conservatorio y director de la Orquesta Filarmónica, entra en la Academia por derecho propio y por la puerta grande.

Para sus discursos ha elegido un tema vivo y palpitante, que desarrolla con serena y clarividente perfectos. «Los conciertos como signo de la cultura musical de los pueblos.» Correlando de espacio para comentar las observaciones y verdades que apunta, me limitaré a aconsejar a cuantos directa o indirectamente preocupen estas cuestiones, que lo lean y mediten. Por mi parte diré que lo suscribiré con mi firma sin variar ni una coma; de tal modo está compenetrado mi criterio con el suyo. El período de entusiasmo del público por los conciertos en el último tercio del siglo pasado, debilitóse al final hasta el punto de que en 1906 no hubo conciertos en Madrid. El derrotero desgraciado que siguió la pujante zarzuela; las adquisiciones que el arte debe a la forma ópera, aunque ésta no sea una verdadera manifestación de amor al arte puro; la inutilidad de cuantos esfuerzos se hagan por nuestro teatro nacional mientras no se sienta el problema en su verdadero terreno; la necesidad de protección para la difusión y desarrollo de los conciertos y de la música en general, atendida en todos los grandes países; la carencia de casas editoriales que divulgan las obras producidas; la injusta tributación que pesa sobre los conciertos, cinco veces más que por otro espectáculo, cualquiera que sea, etcétera, etcétera, son temas, entre otros, tratados por el señor Pérez Casas en certera visión de conjunto.

Mi enhorabuena efusiva al maestro y compañero Pérez Casas por el galardón otorgado a sus grandes merecimientos, y mi enhorabuena a la Academia por el elemento nuevo que ingresa, y que es de los que dan fuerza y prestigio; así, con elementos así, es como se debieran nutrir siempre las Corporaciones científicas y artísticas.

El señor don Miguel Salvador le contestó con otro discurso que fué muy elogiado.

V. ARREGUI

Federación de padres de familia y amigos de la enseñanza

La Junta organizadora de la Federación de padres de familia y amigos de la enseñanza nos comunica que, deseando seguir informando al público durante el verano del trascendental problema de la enseñanza, y en especial de la palpitante cuestión de los exámenes, recibirá con mucho gusto y agradecida datos concretos y autorizados acerca del particular de cualquier persona o centro oficial o privado. Se guardará el más riguroso secreto sobre la procedencia, si así lo desea el comunicante, y en general, no se hará de las noticias otro uso que el autorizado por quien las envía.

Acera del tema «Los exámenes: hechos y comentarios», se dará en breve una conferencia por un miembro de la Junta. La Asamblea general se celebrará en octubre y en día que oportunamente se fijará.

Violento tifón en Filipinas

NUOVA YORK. 29.—El gobernador de Filipinas anuncia que un violento tifón ha devastado el distrito de Bulacán, donde ha habido 27 personas muertas y 20 casas destruidas.

La familia real, su séquito, la representación del Gobierno y demás invitados se trasladaron a la explanada de Palacio, donde, frente al parterre de la Cascada, se había dispuesto un estrado que ocuparon los reales personas. A ambos lados se situaron el elemento oficial e invitados. El alcalde de San Ildefonso, con la venia de su majestad el Rey, leyó, en nombre del pueblo, una salutación a los Soberanos y a su real familia, y el presidente de la Diputación, señor Gila, en nombre de la Diputación, expresó el alto honor que para Segovia significa ser cuna de tres Infantes de España, como lo fué de Reyes, Emperadores y Príncipes, rogaba a su alteza la infanta doña Isabel que aceptase la representación de la vieja ciudad castellana en el acto de hacer entrega a los augustos hijos de los Soberanos de los títulos de hijos predilectos de la provincia, que enaltecieron nacidos en ella.

La infanta Isabel, accediendo a este requerimiento, hizo entrega a sus augustos sobrinos de los mencionados títulos, y el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, pronunció breves y elocuentes frases, adhiriéndose, en nombre del Gobierno, al homenaje, felicitando a la real familia y a la provincia de Segovia. Seguidamente el Rey abruzó al presidente de la Diputación, señor Gila, en nombre de la Diputación, felicitando por la real, el Príncipe heredero, la infanta Isabel y los infantes Jaime, Beatriz y Juan, mientras los invitados y el pueblo prorrumpan en vivas.

A las siete fué descubierta en el Ayuntamiento por su majestad la Reina una lápida conmemorativa de las fechas del nacimiento en el Real Sitio de los Infantes. La lápida tiene esta inscripción: «A los serenísimos señores don Jaime, doña Beatriz y don Juan de Borbón y Battemberg, Infantes de España, el Ayuntamiento del Real Sitio de San Ildefonso, en sesión solemne del día 1.º de junio de 1925, tomó el acuerdo de declararlos hijos predilectos de la provincia, que nacidos en este Real Sitio, y que sus augustos nombres se inscriban en el salón de sesiones del mismo, como recuerdo de las memorables fechas de sus nacimientos: 23 de junio de 1905, 22 de junio de 1909, 20 de junio de 1913.»

El Rey un breve discurso para afirmar que en una mañana que pudiera decirse hoy se reedificó el Palacio real de San Ildefonso, realizándose así un afán de siempre sentido por los Gobiernos, pero que la situación del Erario hizo imposible llevar a la práctica.

A las siete y media de la tarde regresaron a Madrid sus majestades y altezas, que fueron despedidos con manifestaciones indescribibles del cariño que el pueblo segoviano les profesó.

Los títulos entregados a los Infantes son obra del artista segoviano don Lucio Rolán. Están extendidos en pergamino en caracteres góticos, con letras capitulares a imitación de las de los códices y con unas artísticas vietas inspiradas en los lambrines de Alberto Durero, en las que, bajo el escudo de España, campean los de los cinco partidos de la provincia de Segovia y el de la Diputación provincial. El texto es el mismo para los tres. El del infante don Jaime dice: «Por cuanto vos, serenísimo don Jaime de Borbón y Battemberg, nacisteis en el Real Sitio de San Ildefonso el día 23 de junio de 1905, durante la residencia temporal con que vuestros augustos padres, los reyes don Alfonso y doña Victoria Eugenia, honraron y enaltecieron a la provincia de Segovia; la excelentísima Diputación provincial, en sesión solemne, celebrada el 28 de mayo de 1925, proclamó a vuestra alteza real hijo predilecto de la provincia, en homenaje a vuestra preclara estirpe y testimonio de cariñosa devoción a vuestra augusta persona y a vuestra real familia.—Segovia, a 28 de junio de 1925.—El presidente, Segundo Gila. El secretario, Timoteo de Antonio y Gila.»

El P. P. I. mantiene la abstención

ROMA. 29.—El Congreso del partido popular italiano ha votado una orden del día aprobando la tática abstencionista del partido.



# CRÓNICA DE SOCIEDAD ESPECTÁCULOS

**La Visitación de Nuestra Señora**  
El 2 de julio será el santo de la marquesa de Viana y de las señoras de don José y de don Francisco Fernández de Henostroza.  
Les deseamos felicidades.

**Regreso**  
Han llegado a Madrid: procedentes de Archena, la marquesa de Perinat y la marquesa de Ezpeleta con sus hijos, Lía Ana y Luis Guillermo.

**Aniversario**  
Mañana se cumple el trigésimo de la muerte del marqués de Retortillo, de gran memoria.

**Onisión involuntaria**  
La cola del traje de la ya señora de don José Luis de Casca y Romero la llevaba su precioso sobrino el niño Salvador de Moxó y Ortiz de Villajos.

**Seis meses**  
Mañana se cumple medio año del fallecimiento de la marquesa de Manzanedo, de inolvidable memoria.

**Enfermos**  
La distinguida señora de nuestro querido amigo don Pedro López de Castro se halla enferma, aunque, por fortuna, no de cuidado, a causa de quemaduras sufridas en diferentes partes del cuerpo.

**El Abate FARIA**  
TERMAS MOLINAR CARRANZA VIZCAYA

ma la señorita Pizar Medina y Carvajal, hija de la marquesa viuda de Esquivel.

**Fallecimiento**  
El señor don Francisco Javier Hurtado de Amézaga y Zavala falleció ayer en su casa de la calle de Amor de Dios, número 1.

Ha tiempo minaba su existencia un padecimiento que ha soportado con gran entereza cristiana.

De su matrimonio con la señora doña Belén Caballero y Echague (hermana de doña Trinidad, marquesa de Somoancho, esposa de don Francisco Javier de Arcos y Sarrasin; de doña Josefa, marquesa de Jura Real y de doña Mercedes, soltera), deja varios hijos.

El difunto fué persona muy conocida y justamente estimada en la sociedad aristocrática por las hermosas prendas que le adornaban.

Era el menor de los hijos de don Camilo Hurtado de Amézaga y Balmaseda y de doña Juana de Zavala y Guzmán y hermano de los marqueses de Riscal y de la Laguna; de los condes de Castronuevo, marqueses de Navamorcuende; de los condes del Castillo de Chirel y de don Luis.

Ampliamente muy sinceramente en su natural dolidor a la noble familia del difunto.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE oraciones por el finado.

Abierto de 15 de junio a 15 de octubre

**PARA HOY**

**COMEDIA**—10,30, ¿Qué hombre tan simpático!  
**FANTALBA**—6,30 (popular, 3 pesetas butaca), Oro de ley—10,30 (popular, 3 pesetas butaca), Oro de ley (última función de la temporada).

**LARA**—6,45 y 10,45, La tonta del bote.  
**PAYON**—10,30, La culpa fué del marido.  
**FUENCARRAL**—10,30, Juan José.  
**FAHIS**—10,15, Compañía de circo.—12, Luces grecorromanas.

## Banco de España

Desde el día 1 de julio próximo se pagarán los intereses de vencimiento de dicho día de los valores que a continuación se expresan:

**Deuda amortizable al 4 por 100.**—Talones de facturas presentadas en la Dirección general del ramo, números 1 al 300. Idem de títulos amortizables números 1 al 5.

**Deuda perpetua Interior al 4 por 100.**—Talones de facturas presentadas en la citada Dirección, números 1 al 2.400. Idem ídem de inscripciones nominativas.—Números 1 al 5.34.56 al 39.41 al 45.47 y 48, 50 y 51, 53 al 72.74 al 78, 80 y 81, 83 al 85, 87 al 110.112 al 135.137 al 140.148 al 153.157 al 411 y 435 al 475.

**Deuda perpetua Exterior al 4 por 100, estampillada.**—Talones de facturas presentadas en la mencionada Dirección, números 1 al 300.

Los talones correspondientes a los números sucesivos de las expresadas tres clases de Deuda se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco. Madrid, 27 de junio de 1925.—P. El secretario general, Emilio Quiñez.

## SACRISTAN HERMANOS

SOCIEDAD CONSTRUCTORA  
Vendemos casa recién construida Cuatro Caminos, y otra en Ventura de la Vega, y terrenos parcelados.  
GOYA, 6.—De cuatro a siete.

**PIEL**  
Curación sorprendente de eczemas, herpes, erupciones niños, sarna, grietas, granos, erisipela, sabañones, úlceras, quemaduras, etc., con Pomada Antiséptica 19. Dr. Figueroa. (Gran Diplo. 1924). Farm. 1, pta.

**"LA MUJER Y EL TRABAJO"**  
Esta cada día más interesante revista publica en su número de abril trabajos de la señora viuda de López Rós, de Ruiz de Pomo, de la señora Sánchez Arroyo; el artículo de fondo sobre la «Carta-Testador del eminentísimo señor Cardenal Primado», por la señora María de Echarri y Poma; y el señor Bivas Morán; amplia información sindical de Madrid y provincias, etcétera.

## Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DIRECTA A NUEVA YORK  
Saldrán de Vigo los siguientes vapores:  
3 de agosto ROUSSILLON  
14 de agosto CHICAGO  
31 de agosto LA BOURDONNAIS

**ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE**  
Únicamente se expedirá billete de pasaje:  
1.º A los súbditos americanos.  
2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuentan con permiso para entrar en territorio americano.

3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.  
Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

4.º Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.

**PRECIOS DE PASAJE**  
Camará, desde..... Ptas. 825  
Tercera clase..... 515  
Mas ocho dólares de impuesto americano.  
Para más informes, dirigirse a los agentes en Vigo:  
**ANTONIO CONDE, HIJOS**  
(Apartado número 14)

## Centrales eléctricas-Saños de agua-Motores Térmicos

Construcción de grandes y pequeñas centrales de fluido eléctrico, a base de turbina hidráulica o de motores Diesel, Semi-Diesel o de gas. Líneas de alta y redes de distribución. Reforma de antiguas centrales eléctricas.

**MOLINOS MARINEROS.**—Instalación, reforma y adaptación al servicio de alumbrado, simultáneamente con el de molinicultura.  
**GRUPOS PARA RIEGOS, MAQUINARIA EN GENERAL.**—Péid datos y referencias a la S. E. de Montajes Industriales, Muñoz de Balboa, 15, Madrid.

## VINOS Y COÑAC

Casa fundada en el año 1730  
**PEDRO DOMECO** PROPIETARIA  
de dos tercios del pago de Macharand, viñedo el más renombrado de la región.  
Dirección: PEDRO DOMECO Y CIA., Jerez de la Frontera

## Nuestra Señora de Begoña

Gran Fabrica de órganos de Iglesia, Salón y Concierto  
**JUAN DOURTE**  
SUCESOR DE  
**Organos Melcher, S. A.**  
Aurecochea, núm. 15  
BEGOÑA (BILBAO)

Únicos en España que se encuentran en condiciones de poder ofrecer sus productos a precios sumamente económicos, no admitiendo competencia posible.

1.º Por el personal técnico competentísimo. 2.º Maquinaria moderna. 3.º Materiales de primera calidad. 4.º Perfeccionamientos últimos, por lo que respecta al mecanismo y armonización.

**DETALLE DE ALGUNOS ORGANOS COLOCADOS POR ESTA CASA:**  
**DE IGLESIA:**  
Parroquia de Górliz. — Parroquia de la Purísima Concepción, de Sabadell. — R. P. de los padres Jesuitas de Gijón. — Parroquia de Berz. — Parroquia de San Andrés, de Eibar. — Parroquia de Nuestra Señora de Belén, Barcelona. — Parroquia de Mangüta. — Parroquia de Artes, de Lérida. — Parroquia de Somorrostro, etc., etc.

**DE SALON:**  
Señor don Rafael de Echevarría. Don Luis de Anzar. — Don Pedro de Orde. — Don José de Power. — Don José María de Iturría, etc., etc.

**MOTORES VENTILADORES SUMAMENTE SILENCIOSOS**  
— Mercas y Patentes registradas:  
**MELODITEMA** — **ORGANOLA** — **ORQUESTOLA** — **MAGNIFICAT**  
**ENVIOS A ULTRAMAR**  
ADVERTENCIA: Remite gratuitamente cuantos datos, planos y detalles se me soliciten.

## AGUAS MINERALES DE CARABAÑA

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS MINERALES DE CARABAÑA  
DE TODAS CLASES.—SERVICIO A DOMICILIO  
CRUZ, 30.—TELÉFONO 2.788 M.

**BLEORRAGIAS**  
Curación completa con la INYECCION CUBAS  
Precio, 3,50 ptas. Correo, 4 ptas.  
En todas las farmacias.  
Laboratorio: L. VELEZ DE GUEVARA, 4, Madrid.

**Anti-Único Weiss**  
y había estado tratándose de un reumatismo. Específico que ha ganado el Gran Premio en la Exposición Internacional de París, 1904.

Caja con 25 céntos, 5 pesetas. GAYOSO Y FARMACIAS.

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

## AGUAS MINERALES DE CARABAÑA

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo



**MOLINOS**  
de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradoras. Desintegradoras. Cortadoras. Tamiadoras. Inmensa surtido.  
Pídase catálogo  
**MATTHS. GRUBER**  
Apartado 185, BILBAO

**GRAN FONDA**  
en nuevo edificio, detrás de la estación del Norte Mataporquera (Santander). Comodidad para veraneantes. Clima de altura. Estaciones de elevación Norte y Robla.

**AFEITASE CON VELVET**  
CON O SIN BROCHA

**FITEY HERRERA**  
-CUBIERTAS-  
TORNILLOS Nº 1 SUPR  
MADRID

Armaduras de hierro, madera y mixtas.  
Cubiertas de teja plana y curva, pizarra, Uralita, zinc, cristal y sus derivados.  
Especialidad en manzanas, cúpulas, torresones, marquesinas, etcétera.  
Estudios y presupuestos gratis.

**VA BAJO** el vino. Tinto corriente, 6,50. Añejo, 8,50. Valdepeñas, 9. Blanco, añejo, 9. Los 16 litros. Rioja, tinto, clarete, 12. Botellas, 10,80. Servicio a domicilio. España Vinos, San Mateo, 8. Teléfono 18-34 M.

**LOTERIA NUM. 23**  
ARENAL, 22, MADRID.  
Su administrador, don A. Manzanares, remite billetes a provincias de todos los sorteos.

**QUOSCO DE EL DEBITE**  
Calle de Alcalá, frente a los Calatravas

**REUMATISMOS**  
Gota  
Dolores

Así como las manifestaciones y los accidentes del reumatismo neurálgico trastornan en la circulación, varices, fiebriles, úlceras varicosas, enfisema, arterio-esclerosis son radicalmente curados purificando su sangre por el

**DEPURATIVO RICHELET**  
que rápidamente suprime los fenómenos dolorosos y la obstrucción de las articulaciones restablece la buena circulación y el trabajo de los humores facilitando así el trabajo de los riñones del hígado y de la piel. Un folleto explicativo acompaña a cada frasco.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías y de no encontrarlo y para toda clase de instrucciones dirigirse inmediatamente a la vuela de correo al Laboratorio Richelet, 1, Calle San Bartolomé, SAN SEBASTIAN.

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

AGUAS DE CARABAÑA. HIJOS DE R. J. CHAVARRI PROPIETARIOS.  
PURGANTES-DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS - ANTIHERPÉTICAS  
De venta en todo el mundo

# "Kodak"

El tipo perfecto de aparato de película

Es de gran importancia para usted asegurarse de que el aparato que adquiere es realmente un "Kodak" Autográfico, y que se niegue, por lo tanto, a aceptar ninguna otra clase de aparato fotográfico que le ofrezcan.

Todos los "Kodaks" son aparatos fotográficos, pero todos los aparatos fotográficos no son "Kodaks"

El "Kodak" es el primer aparato fotográfico de película que se puso en el mercado. Es, pues, el prototipo de los aparatos fotográficos de aficionado, y desde hace más de treinta años es, indiscutiblemente, el tipo más perfecto y más apreciado de todos los aparatos de película.

No se exponga usted al fracaso adquiriendo un aparato fotográfico cualquiera, cuando tan fácilmente puede usted procurarse un "Kodak" Autográfico, aparato científico de gran sencillez y muy reducido volumen, cuya esmeradísima construcción y superior óptica aseguran el éxito del novel aficionado y del experto.

Unos minutos son suficientes para aprender a manejar un "Kodak", y todas las operaciones se hacen en pleno día.

"Kodak", S. A. - Puerta del Sol, 4, Madrid. E-25-CC-6

**COLEGIO SAN MIGUEL**  
MARQUES DE VALDEIGLESIAS, 4 DUPLICADO  
Bachillerato, curso de verano, preparación especial. Matemáticas, Psicología, Ética, Física, etcétera. Las clases empezarán en 1 de julio. Horas de matrícula, once a una y de cuatro a seis.

**CARBONES PARA CALEFACCIONES**  
Los de mejor calidad y los más económicos en su clase, sin duda alguna son los que vende PEREA. Antracita superior y precios sin competencia. Precio garantizado.  
PEREA, 4.—TELÉFONO 5252 M.

**MOTORES KERMATH**  
a gasolina.  
Para usos marítimos, tipos especiales para pesca.

Son los mejores porque han probado serio. Pida informes a los Agentes generales en España  
**TALLERES ACO PICAVIA, 1 CORUÑA**

**ALQUILERES**  
ALQUILERAR hoteles nuevos, amueblados. Colonia Estación Espinar. Zapater. Gravina, 5.

**Balnearios**  
SANTA TERESA (Avila). Aguas radonizadas. Clima seco. 1.200 metros. Hotel confortable. Folletos gratis.

**Compras**  
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

**Huéspedes**  
PENSION CASTILLO Arenal, 27. Comida inmejorable. Baño. Desde siete pesetas.

**Enseñanzas**  
ESCUELAS, oposiciones convocadas, 3.000 plazas. Preparación por doctores y maestros. Colegio San Antonio. Plaza Carmen.

**Pérdidas**  
PERDIDA pendiente antiguo, diamantes. Olegario Montecera, 29, entresuelo (junto San Luis). Colchóns, crespóns, batistas, piezas tela, medias, toallas.

**Préstamos**  
COLOCACION de capitales en hipotecas, buen interés. Reserva absoluta. Apartado 9.006.

**Ventas**  
TUBERIA cemento especial. Alcantarillas, riegos, abastecimientos. Fábrica: Amadeo Morsau, ingeniero. Puente Segovia, Madrid.

**Optica**  
NO DEMORE gastar lentes; use cristales Punktal Zeiss. Casa Duboso, Optico Arenal, 21.

**Ordenad** nuestros anuncios a Los Tiroleses, Romanones, 7, y Puerta Sol, 14, entresuelo. Grandes descuentos.

**AGENCIA CATOLICA.** Gestión a colocaciones, proporción a empleados, servidumbre honrada; envíen sello: Ríos Rosas, 10, Madrid.

**PARA IMAGENES Y ALTAZARES,** recomendamos a Vicente Tena, escultor. Valencia. Teléfono interurbano 610.

**ORDENAD** nuestros anuncios a Los Tiroleses, Romanones, 7, y Puerta Sol, 14, entresuelo. Grandes descuentos.

# Página deportiva



CUBELLS (Del Valencia F. C.)

Uno de los nuevos internacionales que, con ocasión a la próxima firma de las fichas, su nombre barajan con suma complacencia más de media docena de C. Mientras tanto, el Valencia F. piensa colocar a un conocido delantero derecho hacia el lado izquierdo, lo cual quiere decir que el puesto está seguro. En su último partido internacional contra Italia, Cubells tuvo la suerte de jugar todo lo que sabe. Es un jugador que su individualista. Su labor es, empero, práctica, porque, de conjunto, por el equipo, debe ser.

## LAWNTENN

Ha terminado de disputarse la segunda vuelta del concurso I Copa Davis en la zona europea, marcha de las eliminaciones de la lector en la siguiente tabla:

|                     |            |       |
|---------------------|------------|-------|
| 1. Holanda.....     | Holanda    | Hol   |
| 2. Checoslova.....  | 3-2        | Hol   |
| 3. Suiza.....       | Suecia     | 5     |
| 4. Suecia.....      | 3-2        |       |
| 5. Bélgica.....     | India      |       |
| 6. India.....       | 3-2        | Ind   |
| 7. Austria.....     | Austria    | 3     |
| 8. Irlanda.....     | 4-1        |       |
| 9. Hungría.....     | Francia    |       |
| 10. Francia.....    | 4-1        | Fra   |
| 11. Portugal.....   | Italia     | 5     |
| 12. Italia.....     | 4-1        |       |
| 13. Rumania.....    | Dinamarca  |       |
| 14. Dinamarca.....  | 4-1        | Ingla |
| 15. Polonia.....    | Inglaterra | 3     |
| 16. Inglaterra..... | 5-0        |       |

Los partidos de la eliminatoria final comenzarán a disputarse después del campeonato interno que se celebra actualmente en bilión.

## ATLETISMO

Campeonato de Guipúzcoa. TOLOSA, 29.—El resultado de las eliminatorias del campeonato de Guipúzcoa celebradas en el Stadium ruzubi fueron los siguientes:

Primera eliminatoria de 100 m.  
1. Gárate (Unión Deportiva rresa), doce segundos tres cuartos.  
Segunda eliminatoria de 100 m.  
1. Diego Ordóñez (Real Sociedad) once segundos y cinco cuartos.  
Los dos primeros de cada eliminatoria quedan clasificados para final.

Primera eliminatoria de 200 m.  
1. B. Echevarría (Tolosa), veintidós segundos y cinco cuartos.  
Segunda eliminatoria de 200 m.  
1. Diego Ordóñez (Real Sociedad) veintidós segundos y cinco cuartos.  
Primera eliminatoria de 400 m.  
1. Teil (Real Unión), cincuenta y siete segundos y cinco cuartos.  
Segunda eliminatoria de 400 m.  
1. Echevarría (Tolosa), cincuenta y siete segundos y cinco cuartos.  
Lanzamiento de peso (eliminatoria).  
1. Izaguirre (Sartako), 10,93 m.  
Lanzamiento de disco (eliminatoria).  
1. Izaguirre (Sartako), 31,81 m.  
2. Aizpirate, 31,66 metros, y 3. celay (Goyerr), 30,33 metros.  
Los tres quedan clasificados para final.

Longitud (final):  
1. Echevarría (Tolosa), 5,04 m.  
2. Artola (Real Sociedad), 5,03 m.  
3. Landa, 4,71 metros.  
Triple salto (final):  
1. Artola (Real Sociedad), 10,81 m.  
2. Rey (Real Sociedad), 10,80 m.  
3. Del Val (Avión), 9,30 m.

## ROCA hace los mejores retratos. Tetuán, 20.

## PELOTA VASCA

Por fallecimiento del señor Elósegui (q. e. p. d.), se suspendió el domingo la final del campeonato vasco, a pala, que había de celebrarse en el frontón del Retiro, la cual se verificará el domingo próximo.

El finado, excelente deportista y socio del Athletic, se sintió indispuesto el domingo pasado durante el partido de semifinal, teniendo que retirarse enfermo con un ataque de apendicitis.

## AUTOMOVILISTAS!

La seguridad en carretera depende en gran parte de los frenos. Y para el buen funcionamiento de éstos se requiere un control definido, progresivo y automático. El conductor concienzudo necesita el

## DURACO

Tejido para frenos

Representación exclusiva: **OLABOUR, S. A.**

Reina, 35-37, y Plaza de Canalejas, 2. MADRID

## La última fase

—Bien, ¿cómo estamos?  
—Creo que es la última fase.  
—¿Se convencerá?  
—Debe hacerlo.  
—¡Bah! Habéis dicho eso muchas veces. Esos ingleses son tercos.  
—Esperan a caerse a pedazos. En ese caso, nosotros, Chauvelin, podéis decir lo que durará. El caso es que lleva hoy diez y siete días, y el final está ya cerca.  
—Tenía lugar esta conversación en el cuarto de guardia que daba a la celda más apartada de la Conserjería. Héron había visitado al prisionero, como era su costumbre hacerlo a estas horas de la noche. Había presenciado el relevo de la guardia, examinado los que quedaban por la noche y hablado con el sargento a cuyo cargo quedaban y estaba ya para marcharse a sus habitaciones en la Casa de Justicia, cercana a la Conserjería.

(Continúa)

## Penúltimo día de carreras Automovilismo

### El premio Martorell lo gana Bóo. Tres victorias de la cuadra Velasco

Tarde se acuerda la gente de las carreras; ahora que va tocando a su fin, es cuando acude en mayor número, registrándose en la última jornada más público que ningún día, contando las reuniones del Gran Premio y del Villamejor. Por su parte, los entrenadores, dispusieron de casi todos sus elementos, tomando acoso que estas carreras madrileñas fuesen las últimas de la temporada. Con esto hubo buenos campos, aunque sin influir mucho para dar carácter abierto a las carreras. Este es el primer detalle. Luego se destaca el triple triunfo de la cuadra Velasco, con la particularidad de colocarse en la carrera restante, y que, con mayor fortuna el juez de salida, estaba dentro de lo posible el que acaparara todas las pruebas. Las tres victorias no pueden ser más mercedadas por estas dos circunstancias: es de los pocos que tienen caballos, y la cuadra se encuentra actualmente en plena forma. Disponer de una cuadra debidamente supone un gran sacrificio, que necesita su compensación, siquiera espiritualmente.

Los tres ganadores entraron con gran facilidad, siendo el más meritorio el de «Avanti», a cuatro kilómetros en vez de lo normalmente de uno de los especialistas de la distancia, como «Jorgito». Desde luego, conviene reconocer que la potranca fué conducida por el mejor aprendiz.

«Jauja» no ha llegado a ganar, unas veces por ir demasiado atrás, por el peso y porque le sorprenden en velocidad, y otras por galopar demasiado adelante. Las más de las veces triunfó este caballo en cabeza, pero no se puede abusar de este detalle; ayer, por ejemplo, por el esfuerzo en los primeros 2.000 metros, cambió fatalmente de acción cuando le faltaba únicamente la recta.

En el premio a reclamar, el descaño impuesto a «Ogresse» tuvo su influencia, pero en dos momentos críticos esa yegua no encontró el camino libre. Es una carrera en la que se puede decir que se llevó al ganador con tacto, a la expectativa hasta la lucha final. Algo impresionado la carrera de «Beaupré»; de los demás, nada.

La carrera de los dos años fué la prueba capital; importante por su dotación e interesante, porque se trataba de definir, poco más o menos, su valor. Pero el resultado no tiene carácter definitivo, puesto que la salida dejó algo que desear y coincidió que ganó el que mejor salió. Lo que se puede desear por el momento es a «Le Lac», y los que pueden aspirar a la misma calificación son «Bóo», «L'Eneo» y «Rimac II», es decir, precisamente los tres primeros puestos. «Inaliene» no es un mal caballo, mas, por lo visto, pertenece al género de los caballos de la mañana.

Podemos pasar por alto el handicap, corrido sin la menor sorpresa.

Detalles:  
PREMIO BOILED EGG (militar, vallas, handicap), 1.250 pesetas; 2.500 metros.—1. MIRABILITE (Lochryan-Myrabelle), 64 (\$Somalo), de la Escuela de Equitación, y 2. Jauja, 71 (\$ Proprietario), del marqués de Casa Arizón.

No colocados: 3. La Poupée, 70 (\$ García Relgi); 4. Paryny, 80 (marqués de los Trujillos); y Lamotte, 75 (\$ Pita da Velga).

Ventajas: dos cuerpos, dos cuerpos, medio cuerpo.

Tiempo: tres minutos cuatro segundos cuatro quintos.

Apostas: ganador, 23,50 pesetas; colocados, 10,50 y 13.

PREMIO QUO VADIS (a reclamar), 2.000 pesetas; 2.800 metros.—1. PORTO SAURO (Souvenir d'Exil-Tortoise), 48 (Bomera), del barón de Velasco; 2. Beauzée, 51 (Rodríguez), del barón de Güell; y 3. Ogresse, 55 (Leforestier), de don Cecilio Serrano.

No colocados: 4. Miss White, 60 (Diez); 5. Night Hunt, 51 (\$ García); 6. Furnace, 59 (\$ Ruiz); 7. Antilogique, 53 (A. Diez); y Chrysets, 48 (\$ Perelli).

Ventajas: medio cuerpo, uno y medio cuerpos, un cuerpo.

Tiempo: dos minutos veintiocho segundos cuatro quintos.

## MOTORISMO

### La carrera de las Doce Horas

Han comenzado a recibirse las inscripciones para la cuarta carrera internacional de las Doce Horas. Entre los futuros participantes se contarán: ROVIN I (X.), ROVIN II (X.), ROVIN III (X.) y ROVIN IV (X.). DOUGLAS I (Santos), DOUGLAS II (Mateos), DOUGLAS III (Whalley), DOUGLAS IV (Sagrario), DOUGLAS V (Austice) y DOUGLAS VI (Naure). SALMSON I (Leblanc), SALMSON II (Sivrent) y SALMSON III (Valle).

HISPARCO I (X.), HISPARCO II (X.) e HISPARCO III (X.). E. P. (X.).

Entre los premios recibidos figuran las copas de su alteza real el Príncipe de Asturias, Omnia, S. A.; Buick, Sanz, Nueda y otras muchas.

El presidente de la Cruz Roja Española, el Centro Electrotécnico, Escuela Automovilista Militar de Artillería y otras entidades oficiales han ofrecido su valiosísima cooperación para el mayor éxito de la carrera.

## CICLISMO

El resultado de la séptima carrera Alcala, organizada por la Unión Velocipédica Española, sobre el recorrido: Castellana-Alcobendas-Fuencarral-Alcobendas-Gastellana (40 kilómetros), fué el siguiente:

1. PEDRO NIEVA CAMPILLO, tres horas un minuto veintiocho segundos; 2. Gregorio Yena Salas, tres horas un minuto veintiocho segundos dos quintos; 3. Julián Serrano Sanz, tres horas un minuto veintiocho segundos cuatro quintos; 4. Angel García Zarzo; 5. Francisco Espada Pizarro; 6. Juan López López; 7. Angel Galindo Soria; 8. Eduardo Fernández Mendoza; 9. Cecilio García Blanco; 10. Marcelino Castro Díaz.

Se clasificaron después:

11. Enrique Luquero Morales; 12. Fernando López Carnero; 13. José Garrido Hacer; 14. Julián Cardiel Martín; 15. Agustín del Horno; 16. Marino Rincón del Busto; 17. Manuel Almansa Gotós; 18. Luis Martín Gómez; 19. Antonio Pérez García; 20. Salvador García García; 21. José Muñoz Sánchez; 22. Francisco Navarro; 23. Carlos García González; 24. Máximo Lameba Sanz.

Resultado de la prueba disputada en el velódromo de la Ciudad Lineal:

1. TELMO OLASETA.  
2. Serrano F. Gómez.  
3. M. Fernández del Horno.  
4. P. Gómez-Valverde, y 5. Hermanos Pérez.

IRUN, 29.—El resultado de la prueba internacional disputada hoy en esta población fué el siguiente:

1. MONTERO, del Real Unión, de Irún; 2. Barnetabeña (Arenas); 3. Echániz (francés); 4. Arbeláiz (Real Unión); y 5. Lachune (francés).

La clasificación social fué ganada por el Real Unión.

EIBAR, 29.—Resultado de la carrera sobre 112 kilómetros, disputada el domingo:

1. SARDUY, del Athletic, de Bilbao; 2. Barnetabeña (Arenas); 3. Gutiérrez (Athletic); y 4. Loroño (Erandio).

La clasificación social fué ganada por el Athletic.

BURDEOS, 28.—Han llegado los corredores que terminan la sexta etapa Les Sables-Burdos, 293 kilómetros de la Vuelta a Francia, en el siguiente orden:

1. Bottechia.  
2. Franz.  
3. Sellier. Los tres en once horas seis minutos veintidós segundos.

## La Copa Acerbo

La falta de espacio nos imposibilita publicar el resultado de otras pruebas más importantes disputadas durante la última semana. Hoy procuramos subsanarlo.

La importante carrera italiana por la Copa Acerbo, disputada en el circuito de los Abruzzos, arrojó la siguiente clasificación:

Categoría 900 c. c.—1. SANDONINO (Citroen).  
Categoría 1.100 c. c.—1. CLERICI ABEL (Salmson).  
Categoría 1.500 c. c.—1. PASQUALE (Bugatti).  
Categoría 2.000 c. c.—1. MANCIOTTI (Bugatti).  
Categoría de más de 2.000 c. c.—1. GINALDI (Alfa-Romeo).

## PEDESTRISMO

TOLOSA, 29.—La cuarta Vuelta a Tolosa fué ganada por el corredor Juan Muguerza.

## CROSS-COUNTRY

SAN SEBASTIAN, 29.—El campeonato infantil celebrado en esta capital, fué ganado por José Cruz Rius.

**BUGATTI**  
DE CARRERAS Y TURISMO

**STUTZ**  
DE SEIS Y CUATRO CILINDROS

*Berliet*

NUEVOS MODELOS Y CAMIONETAS  
AUTOMOVIL SALON  
Alcalá, 81.

## Folleto de EL DEBATE (68)

### BARONESA DE ORCZY

## ELDORADO

### AVENTURAS DE PIMPINELA ESCARLATA

haces lo que te pido; pero, Armando, hay algo que me dice que lo harás.

Por tercera vez Armando leyó toda la carta.

—Pero, Armando—repelía las palabras entre dientes—, hay algo que me dice que lo harás.

Impulsado por algún indefinido instinto, por una fuerza que lo arrastraba, se dejó caer de rodillas.

Toda la contenida amargura de la humillación, la vergüenza de los pasados días, pasó del corazón a sus labios, dando un gran grito de dolor.

—¡Dios mío!—susurró—. Dada ocasión de dar mi vida por él.

Solo y sin estar vigilado, tuvo por unos momentos el consuelo de dar rienda suelta a su pena. El ardor de su sangre latina, impulsiva en todas sus pasiones, hervía en su cabeza y su corazón con el fuego de la devoción y el sacrificio.

El tranquilo y equilibrado temperamento anglosajón (la aceptación de la fatalidad de la desgracia sin desesperarse, como se evidenciaba en la carta de Percy) estaba más allá de los límites de comprensión de este joven entusiasta, de pura sangre gala, que necesitaba traducir en actos la

más elemental de sus pasiones. Pero aunque no lo comprendía, Armando Saint-Just supo apreciarlo. Todo lo que había de nobleza y lealtad en el resurgir de las cenizas de su vergüenza.

Pronto se calmó, y su mirada no tenía el extravío y la ferocidad de antes. Al oír los discretos pasos de Juana en el cuarto próximo, se levantó y guardó la carta en el bolsillo de su casaca.

Ella preguntó con interés por Margarita, quedando satisfecha con las excusas que dió Armando. Necesitaba estar sola con él, sintiéndose feliz al verle con la cabeza más levantada y que había desaparecido aquella mirada de perseguido que tenía antes.

Atribuyó este cambio a Margarita, agradeciendo en el alma a la hermana hubiera conseguido lo que ella, su novia, no pudo.

Por un momento quedaron el uno junto al otro, hablando a veces, pero la mayor parte del tiempo silenciosos, saboreando la vuelta de la felicidad. Armando estaba como un enfermo que se sentía aliviado de pronto. Miraba con una especie de delicia aquel cuarto, en el que había entrado hacía unos quince días por primera vez, y que estaba ya lleno de recuerdos.

Las primeras horas pasadas a los pies de Juana Lange, ¡qué deliciosas habían sido, y qué fugaces en la perfección de su felicidad! Le parecían ya pertenecer a un remoto pasado, desvanecido como el perfume de las violetas, veloces en su vuelo como el de la juventud! La carta de Blakey le había arrancado la espina del remordimiento, pero había aumentado el enorme peso de su desgracia.

Al finalizar el día se dirigió al muelle de la Ferraille, a la casa donde estaba la tienda del si-

lero, Margarita estaba sola, de regreso de la visita a la calle Charonne. Mientras sir Andrew se hizo cargo de la reducida expedición de fugitivos y los llevaba fuera de París, ella había vuelto a su casa con objeto de recoger sus cosas y prepararse para trasladarse a la casa de Lucas, el vendedor de ropas viejas. Volvió también porque esperaba ver a Armando.

—Si quieres decirme algo del contenido de la carta, ven a mi casa esta noche—le había dicho. Todo el día un fantasma le había perseguido: el fantasma de la sospecha.

Pero ahora había desaparecido no volver. Armando estaba sentado a su lado, y le decía que el jefe le había elegido entre todos para estar con él dentro de París hasta el último.

—No tendré medios—asi terminaba aquel precioso documento—para comprobar si, al fin, haces lo que te pido; pero, Armando, hay algo que me dice que lo harás.

—Armando, yo sé que lo harás—dijo Margarita con fervor.

Ella se había convencido bien pronto; la ternura y sombría desconfianza, que había sido como una horrosa espina, había sido rozado su alma, sin profundizar. ¿Cómo podía haber sido de otro modo, si encontraba por medio su tierno y maternal amor?

Armando, tratando de leer los pensamientos de su hermano en lo profundo de sus ojos azules, encontró en ellos una límpida y clara mirada. La carta de Percy a Armando la había tranquilizado a ella también, como él pensó sucedería. La suerte la había tratado con dureza, y los remordimientos que Percy sentía por las penas que él le había producido no gran menos vivos que los de Arman-

do. El no quería añadir la de sentir un odio mortal contra su hermano, y haciendo que Saint-Just estuviese junto a él en la hora suprema del peligro, esperaba probar a la mujer que tan profundamente amaba que se podía confiar en Armando.

CAPITULO XXXV

La última fase

—Bien, ¿cómo estamos?  
—Creo que es la última fase.  
—¿Se convencerá?  
—Debe hacerlo.  
—¡Bah! Habéis dicho eso muchas veces. Esos ingleses son tercos.  
—Esperan a caerse a pedazos. En ese caso, nosotros, Chauvelin, podéis decir lo que durará. El caso es que lleva hoy diez y siete días, y el final está ya cerca.  
—Tenía lugar esta conversación en el cuarto de guardia que daba a la celda más apartada de la Conserjería. Héron había visitado al prisionero, como era su costumbre hacerlo a estas horas de la noche. Había presenciado el relevo de la guardia, examinado los que quedaban por la noche y hablado con el sargento a cuyo cargo quedaban y estaba ya para marcharse a sus habitaciones en la Casa de Justicia, cercana a la Conserjería.